

07:11:2023

web : www.rashtriyakhbar.com

যেইন নিহত 1৮ মনের পরিবারে সব দেখে ফরেনে বইডেন লক্ষি নিউ ইয়র্ক : যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন ও তার স্ত্রী ফার্স্ট লেডি জিল বাইডেন ২৫ অক্টোবরের গুলি চালনার ঘটনায় সেইন অঙ্গরাজের লুইস্টানে যে 1৮ জন প্রাণ হারান তাদের পরিবারের সঙ্গে দেখা করতে সেই শহরে যান। বাইডেন পরিবারের সদস্য এবং যারা প্রাণে রক্ষা পেয়েছেন তাদের উদ্দেশ্যে বলেন, 1৮টি মূল্যবান আত্মা চুরি গেছে, তেরো জন আহত হয়েছেন। তারা সকলেই ভালোঅবাসা, সেবা ও আত্মত্যাগের জীবন যাপন করেছেন। তিনি আরও বলেন, আমাদের রাজনীতি নির্বিশেষে, গুলির শিকার না হয়ে এবং নিহত না হয়ে বোলিং অ্যাঙ্গেতে, রেস্টুরেন্টে, স্কুলে, গির্জায় এটি আমাদের স্বাধীনতাকে সুরক্ষা দেয়ার বিষয়। হোয়াইট হাউসের বন্দুক সহিংসতা প্রতিরোধ দপ্তরের প্রধান স্টিফ্যানি ফেল্ডম্যান এক বিবৃতিতে জানান যে বাইডেন, বন্দুক সহিংসতার সংক্রমণ যা আমাদের সমাজকে টুকরো টুকরো করে দিচ্ছে তা বন্ধ করতে এবং বন্দুক সুরক্ষা আইনের ব্যাপারে কংগ্রেসের উপর চাপ দিতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ।

বাজার দর SENSEX : 64958.69 +594.91 NIFTY : 19411.75 +81.16

রাঁচি PARA UPDATE সর্বোচ্চ 27.00 °C সর্বনিম্ন 14.00 °C সূর্যাস্ত (আজ) >> 17.07 টা সূর্যোদয় (কাল) >> 05.57 টা

গহনার বাজার সোনা (বিক্রী) 58,760 টাকা / 10 গ্রাম সোনা (ক্রয়) 55,420 টাকা / 10 গ্রাম রুপা >> 73,100 টাকা / কিলো

রাষ্ট্রীয় খবর সংক্ষিপ্ত খবর

গাজায় আড়াই হাজারের বেশি লক্ষ্যবস্তুতে আঘাত করা হয়েছে, বলছে ইসরাইল ইসরাইল : রবিবার ইসরাইল বলছে, তারা ৭ অক্টোবর হামাসের বিরুদ্ধে যুদ্ধ শুরুর পর থেকে আড়াই হাজারেরও বেশি লক্ষ্যবস্তুতে আঘাত হানতে সক্ষম হয়েছে। ইসরাইল বলছে, এই লক্ষ্যবস্তুগুলোতে ইসরাইলের স্থল, বিমান ও নৌবাহিনীর সমন্বিত কার্যক্রমের মাধ্যমে আঘাত হানা হয়েছে। সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম টেলিগ্রামে ইসরাইল সেনাবাহিনীর চ্যানেলে পোস্ট করা বিবৃতিতে বলা হয়, রাভোর আইডিএফের (ইসরাইলি প্রতিরক্ষা বাহিনী) সেনারা যুদ্ধবিমানের মাধ্যমে হামাসের সামরিক কমপাউন্ডে হামলা চালায়, যার মধ্যে আছে নিয়ন্ত্রণ ও পরিচালনা কেন্দ্র, পর্যবেক্ষণ টাউর ও হামাসের ব্যবহৃত বাড়তি অবকাঠামো। অতিক্রম হামলায় ইসরাইলের ১ হাজার ৪০০ জনের চেয়েও বেশি নাগরিককে হত্যা ও ২০০ জনের বেশি নাগরিককে জখম করার পর হামাসের বিরুদ্ধে পালটা হামলার অভিযান শুরু করে ইসরাইল। যুক্তরাষ্ট্র ১৯৯৭ সালে হামাসকে সন্ত্রাসী সংগঠন হিসেবে চিহ্নিত করে। ইসরাইল, মিশর, ইউরোপীয় ইউনিয়ন এবং জাপানও হামাসকে সন্ত্রাসী গোষ্ঠী হিসেবে বিবেচনা করে। ইতোমধ্যে ফিলিস্তিনি এক স্বাস্থ্য কর্মকর্তা জানিয়েছেন, রবিবার গাজা ভূখণ্ডের কেন্দ্রে দুইটি শরণার্থী শিবিরে ইসরাইলি বোমাবর্ষণ করলে অন্তত ৫৩ জন ফিলিস্তিনি নিহত এবং অনেকে আহত হন। রয়টার্স নিরপেক্ষভাবে ওয়াফার এই প্রতিবেদনের সত্যতা যাচাই করতে পারেনি। এ বিষয়ে ইসরাইলি সামরিক বাহিনীর কাছে মন্তব্য চাওয়া হলেও তারা তাৎক্ষণিকভাবে সাড়া দেয়নি। এ ধরনের হামলায় উত্তর গাজার মহল্লাগুলোতে বড় অংশ জুড়ে সব অবকাঠামো মাটির সঙ্গে মিশে গেছে। জাতিসংঘের অবকাঠামোগুলোতে এ অঞ্চলের প্রায় ৬ লাখ বাসিন্দা আশ্রয় নিয়েছে। এরকম এক অবকাঠামো শনিবার আক্রান্ত হয়। এতে ১৫ জন নিহত হন ও আরও কয়েক ডজন মানুষ আহত হন। জাতিসংঘের ফিলিস্তিনি শরণার্থী বিষয়ক ত্রাণ ও কর্মসংস্থান সংস্থার (ইউএনআরডব্লিউএ) যোগাযোগ বিষয়ক পরিচালক জুলিয়েট তুমা রয়টার্সকে বলেন, জাবালিয়া জেলার আলফাখৌরা স্কুলে হাজার হাজার মানুষ আশ্রয় নিয়েছিলেন। সে সময় এই স্কুলের ওপর হামলা হয়। রয়টার্স একটি ভিডিও সংগ্রহ করেছে, যেখানে এক তরুণ বালক বলছে, আমি যেখানে দাঁড়িয়ে ছিলাম, সেখানে ৩ বার বোমাবর্ষণ হল। আমি আমার নিজের হাতে একটি অক্ষত ও অপর একটি মস্তকহীন মরদেহ বহন করে আনলাম। ভিডিওতে বালকটি দুঃখহতশায়ী কাঁদছিল। সৃষ্টিকর্তা আমার পক্ষ থেকে প্রতিশোধ নেবে, বলে সে। হামাসনিয়ন্ত্রিত গাজার স্বাস্থ্য মন্ত্রক জানিয়েছে, গত ২৪ ঘণ্টায় অন্তত ২৩১ জন মানুষ নিহত হয়েছেন। যার ফলে ইসরাইল ও ফিলিস্তিনি সশস্ত্র বাহিনীর মধ্যে যুদ্ধ শুরুর পর নিহত ফিলিস্তিনির সংখ্যা বেড়ে অন্তত ৯ হাজার ৪৮৮ হয়েছে।

জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR BANGLA DANIK

Page >> 8 Rate >> 3 Rupee >> Year >> 04 Vol >> 034 >> 20 Kartik 1430 >> epaper.rashtriyakhbar.com >> পৃষ্ঠা >> ০৮ মূল্য >> ৩ টাকা বর্ষ >> ০৪ অংক >> ০৩৪ >> ২০শে, কার্তিক ১৪৩০ >>

আফগানিস্তানে আফিম উৎপাদন ৯৫ শতাংশ কমেছে



কাবুল : জাতিসংঘের রিপোর্ট জানাচ্ছে, তালেবান শাসনে আফগানিস্তানে আফিমের উৎপাদন ৯৫ শতাংশ কমেছে। ২০২২ সালের এপ্রিলে আফগানিস্তানে আফিম চাষের উপর নিষেধাজ্ঞা জারি করে তালেবান। আফগানিস্তানই ছিল বিশ্বের সবচেয়ে বড় আফিম উৎপাদনকারী। এখান থেকেই ইউরোপে ও এশিয়ায় হেরোইন যেত। জাতিসংঘের অফিস অফ ড্রাগস অ্যান্ড ক্রাইম(ইউএনওডিসি) এই রিপোর্টটি তৈরি করেছে। সেই রিপোর্টে বলা হয়েছে, গত বছরের তুলনায় আফিম চাষ ৯৫ শতাংশের বেশি কম হয়েছে। গত বছর দুই লাখ ৩৩ হাজার হেক্টরে আফিম চাষ হয়েছিল। এবার হয়েছে, ১০ হাজার আটশ হেক্টরে। গতবছর আফিম উৎপাদন হয়েছিল ছয় হাজার দুইশ টন, এবার তা কমে দাঁড়িয়েছে ৩৩৩ টন। এই বছর যে চাষ হয়েছে, তার থেকে ২৪ থেকে ৩৮ টন হেরোইন রপ্তানি করা যাবে। ২০২২ সালে রপ্তানি করা হয়েছিল ৩৫০ থেকে ৫৮০ টন। গত বছর আফিম চাষ করে কৃষকদের রোজগার হয়েছিল ১৩৬ কোটি ডলার। এবছর তা কমে দাঁড়িয়েছে ১১ কোটি ডলারে। রিপোর্টে বলা হয়েছে, যারা আফিম চাষ করত, তারা যাতে অস্ত্র পাচার বা অন্য কোনো বেআইনি কাজ না করে, তার দিকে নজর রাখা উচিত। ইউএনওডিসির এক্সিডিউটিভ ডিরেক্টর ঘাড়া ওয়ালি বলেছেন, "আজ আফগানিস্তানের মানুষের জন্য মানবিক ত্রাণ খুবই জরুরি। ধান ও তুলো চাষের জন্য প্রচুর জল দরকার হয়। আর আফগানিস্তানে পরপর তিন বছর খরা হয়েছে। তাই মানুষকে বাঁচাতে সেখানে বিনিয়োগ দরকার। তাহলেই আফগানদের আফিম চাষ থেকে সরিয়ে আনা যাবে।" কিন্তু তালেবানক্ষমতায় আসার পর সেখানে আন্তর্জাতিক ত্রাণ প্রায় যাচ্ছে না বললেই হয়। মেয়েদের অধিকারের নিয়ে চিন্তিত দেশগুলি আফগানিস্তানকে ত্রাণ দেয়া বন্ধ করে দিয়েছে।

চার দিনের সফরে অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রী চীন পৌঁছেছেন

মেলবোর্ন : শনিবার অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রী অ্যান্থনি অ্যালবানিজ ৪ দিনের সফরে চীন পৌঁছেছেন। ২০১৬ সালের পর এটাই অস্ট্রেলিয়ার কোনো নেতার প্রথম চীন সফর। অস্ট্রেলিয়ার নর্দার্ন টেরিটরির রাজধানী ডারউইনে অ্যালবানিজ বলেন, আমাদের অন্যতম প্রধান বাণিজ্যিক অংশীদার দেশটিতে ৭ বছরের মধ্যে এটাই (কোনো অস্ট্রেলীয় সরকার প্রধানের) প্রথম সফর, যা একটি অত্যন্ত ইতিবাচক পদক্ষেপ। এই সফরে আমি প্রেসিডেন্ট শি (জিনপিং) ও প্রিমিয়ার (প্রধানমন্ত্রী) লি (চিয়াং) এর সঙ্গে গঠনমূলক আলোচনা ও সংলাপে অংশ নিতে অধীর আগ্রহে অপেক্ষা করছি। অ্যালবানিজের আলোচনা সূচির শীর্ষে দ্বিপাক্ষিক বাণিজ্যিক স্থিতিশীলতা আনার বিষয়টি থাকতে পারে। দীর্ঘদিন ধরে দুই দেশের বাণিজ্যিক সম্পর্ক তিক্ত হলেও সম্প্রতি এর কিছুটা উন্নতি হয়েছে। সাম্প্রতিক মাসগুলোতে বেইজিং বেশ কিছু অস্ট্রেলীয় পণ্যের ওপর আমদানি বিধিনিষেধ প্রত্যাহার করেছে, যার মধ্যে আছে কমলা, কাঠ ও বালি। চীন সম্ভবত (অস্ট্রেলিয়ার কাছে) সহায়তা চাইবে, বলছেন বিশেষজ্ঞরা। ২০২০ সালে চীন ও অস্ট্রেলিয়ার মধ্যে বাণিজ্যিক সম্পর্কে টানা পোড়েন দেখা দেয়। সে সময় চীন ১ হাজার ২৭০ কোটি ডলার মূল্যমানের অস্ট্রেলীয় পণ্যের ওপর বিধিনিষেধ আরোপ করে। যার মধ্যে ছিল অস্ট্রেলীয় ওয়াইনের ওপর ১১৬ দশমিক ২ শতাংশ থেকে শুরু করে উর্ধ্ব ২১৮ দশমিক ৪ শতাংশ শুল্ক। দ্বিপাক্ষিক বাণিজ্য সম্পর্ককে স্থিতিশীল করা প্রাধান্যের বিষয় হলেও, কয়েকজন বিশেষজ্ঞ মনে করেন অ্যালবানিজ ক্যানবেরা ও বেইজিং এর মধ্যে বিদ্যমান কিছু মৌলিক দ্বিমতের জায়গা ও আরও কিছু বিতর্কিত বিষয় আলোচনায় উত্থাপন করবেন। কয়েকজন বিশেষজ্ঞ বলছেন, অ্যালবানিজ ও তার মন্ত্রিসভার সদস্যরা বারবার চীনে আটক থাকা অস্ট্রেলীয় নাগরিকদের মুক্তি আদায়ের আবেদন জানিয়েছেন। এ ছাড়াও, অ্যালবানিজের সরকার ক্ষমতায় আসার পর থেকে চীনে মানবাধিকার লঙ্ঘন নিয়েও উদ্বেগ প্রকাশ করা হয়েছে। বিশেষজ্ঞরা মনে করেন, এই সফরেও একই ধরনের উদ্যোগ নিতে পারেন অ্যালবানিজ।

পশ্চিম তীর সফরকালে ব্লিংকেন গাজার মানুষকে ত্রাণ ও সুরক্ষা দেওয়ার প্রতিশ্রুতি দিলেন

গাজা (এজেন্সী) : যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্রমন্ত্রী অ্যান্টনি ব্লিংকেন রবিবার এক অযোযিত সফরে পশ্চিম তীরে ফিলিস্তিনি প্রেসিডেন্ট মাহমুদ আব্বাসের সঙ্গে দেখা করেন। ইসরাইল হামাসের বিরুদ্ধে যুদ্ধ অব্যাহত রাখলেও এই উদ্যোগের মাধ্যমে গাজার মানুষের জীবন বাঁচাতে মানবিক সহায়তা ও নিতাপ্রয়োজনীয় সেবা অব্যাহত রাখার ক্ষেত্রে যুক্তরাষ্ট্রের অঙ্গীকারের বিষয়টি আবারও নিশ্চিত করা হলো। পররাষ্ট্র মন্ত্রকের মুখপাত্র ম্যাথু মিলার জানান, যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্রমন্ত্রী রবিবার রামাল্লাহ'র আলোচনায় পরিষ্কার করেছেন, ফিলিস্তিনীদের জোর করে বাস্তুচ্যুত করা চলবে না। ব্লিংকেন ও আব্বাস পশ্চিম তীরে শান্তি ও স্থিতিশীলতা ফিরিয়ে আনার সম্ভাব্য উদ্যোগ নিয়ে আলোচনা করেন, যার মধ্যে আছে ফিলিস্তিনীদের বিরুদ্ধে তীর আকারের সহিংসতা বন্ধ ও এর জন্য দায়ী ব্যক্তিদের জবাবদিহিতার আওতায় আনা। মিলার আরও বলেন, ব্লিংকেন আবারও জানান, যুক্তরাষ্ট্র ফিলিস্তিনি ও ইসরাইলি নাগরিকদের জন্য সমর্থনের সম্মান ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে বদ্ধপরিকর। তিনি ফিলিস্তিনি নাগরিকদের জন্য পৃথক ফিলিস্তিনি রাষ্ট্র গঠনের বৈধ আকাঙ্ক্ষা পূরণে যুক্তরাষ্ট্রের কাজ করার ইচ্ছা ও এ বিষয়ে অঙ্গীকারবদ্ধ থাকার বিষয়টি উল্লেখ করেন। বৈঠকে আব্বাস ইসরাইলের পক্ষ থেকে শিগগির অস্ত্র বিরতির দাবি জানান। এ দিকে গাজার স্বাস্থ্য মন্ত্রক বলছে, ইসরাইলের রাভোর হামলায় এক শরণার্থী শিবিরে কয়েক ডজন মানুষ নিহত হয়েছেন। ব্লিংকেন এই সংঘাতে মানবিক বিরতির আহ্বান জানিয়েছেন, যা ইসরাইল উদ্যোগ নিয়ে আলোচনা করেন, যার মধ্যে আছে ফিলিস্তিনীদের বিরুদ্ধে তীর গণহত্যা মূলক যুদ্ধ হিসেবে অভিহিত করে এর নিন্দা জানান এবং ব্লিংকেনের প্রতি অনুরোধ জানান তিনি যেন শিগগির তাদেরকে এ ধরনের অপরাধ সংঘটন থেকে বিরত করেন। ফিলিস্তিনের আনুষ্ঠানিক সংবাদ সংস্থা ওয়াফা এসব তথ্য জানায়। জাতিসংঘের মহাসচিব অ্যান্টনিয় গুত্তেরেস ২৪ অক্টোবর ২০২৩ তারিখে নিরাপত্তা পরিষদে দেয়া বক্তব্যে মধ্যপ্রাচ্য পরিস্থিতি সম্পর্কে গভীর উদ্বেগ প্রকাশ করে বলেছেন, গাজাতে ইসরাইলের অবরোধ 'আন্তর্জাতিক মানবতা আইনের স্পষ্ট লঙ্ঘন'। শনিবার জর্ডানের আম্মানে আরব নেতাদের সঙ্গে বৈঠক শেষে কোনো পূর্ব ঘোষণা না দিয়ে পশ্চিম তীরের শহর রামাল্লাহ সফরে যান ব্লিংকেন। তিনি তুরস্ক সফরে যাবেন বলেও আশা করা যাচ্ছে। যুক্তরাষ্ট্র ১৯৯৭ সালে হামাসকে সন্ত্রাসী সংগঠন হিসেবে চিহ্নিত করে। ইসরাইল, জাপানও হামাসকে সন্ত্রাসী গোষ্ঠী হিসেবে মিশর, ইউরোপীয় ইউনিয়ন এবং বিবেচনা করে।



ভূমিকম্প ভূমিকম্পের উৎপত্তিস্থল ছিল রাজধানী কাঠমাণ্ডু থেকে প্রায় ৪০০ কিলোমিটার উত্তরপূর্বে জাগারকোটে

নেপালে ভয়াবহ ভূমিকম্পের পর খোলা আকাশের নিচে ঘুমাচ্ছে হাজার হাজার মানুষ



জাগারকোট : নেপালের উত্তর-পশ্চিমাঞ্চলীয় পার্বত্য অঞ্চলের হাজার হাজার গ্রামবাসী শনিবার রাতে ভূমিকম্পে বেশিরভাগ বাড়িঘর ক্ষতিগ্রস্ত বা ধ্বংস হওয়ার পর প্রচণ্ড ঠাণ্ডায় খোলা আকাশের নিচে ঘুমাচ্ছে। এ ভূমিকম্পে কমপক্ষে ১৫৭ জন মারা যায়। শুক্রবার রাতে আকস্মিক ভূমিকম্পে জাগারকোট জেলার গ্রামগুলির বেশিরভাগ বাড়ি ধসে পড়ে বা মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়। শহরগুলির কয়েকটি কংক্রিটের বাড়িও ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। রবিবার সকালে সংকারের অপেক্ষায় থাকা সাদা কাপড়ে মোড়ানো ১৩টি মৃতদেহের দিকে ইঙ্গিত করে চিউরি গ্রামের বাসিন্দা লাল বাহাদুর বিকা বলেন, আমরা আমাদের গ্রামবাসীদের মৃতদেহ সংকারের জন্য অপেক্ষা করছি এবং ভূমিকম্পে আহতদের যত্ন নেওয়ার চেষ্টা করছি। চিউরি গ্রামের বেশিরভাগ বাড়ি ধসে পড়েছে। স্থানীয় গণমাধ্যমের খবরে বলা হয়, ভূমিকম্পের আঘাতে নিহতদের অধিকাংশ ধ্বংসস্থলের নিচে চাপা পড়ে। উদ্ধারকর্মীরা যখন সাহায্যের জন্য তাড়াহুড়া করলেও, অনেক পাহাড়ি গ্রামে কেবল পায়ে হেঁটে পৌঁছানো সম্ভব হয়নি। উপপ্রধানমন্ত্রী নারায়ণ কাজি শ্রেষ্ঠ শনিবার বলেছেন, সরকার ক্ষতিগ্রস্ত এলাকায় ত্রাণ বর্ষণের চেষ্টা করছে। সাহায্যের পাশাপাশি উদ্ধারকর্মীরা জীবিতদের খুঁজে বের করার দিকে

জাতীয় খবর হামারী নজর কা বাংলা সংস্করণ



# সাড়স্বরে পালিত হল বাঙালি সমিতি,কোডারমা শাখার বিজয়া সম্মেলন

## টুকরো খবর

সন্দীপ মুখার্জী

কোডারমা : ঝাড়খণ্ড বাঙালি সমিতি, কোডারমা শাখার তত্ত্বাবধানে গতকাল সন্ধ্যায় রবীন্দ্রভবন, আড্ডি বাংলায় বিজয়া সম্মেলন উপলক্ষে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানের প্রারম্ভে কবিগুরু রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের মর্মর মূর্তিতে মাল্যদান করেন সমিতির সভাপতি ডঃ অমিয় কুমার বিশ্বাস।সমাজের অতি প্রবীণ সদস্যদের দ্বারা প্রদীপ প্রজ্জ্বালনের মাধ্যমে অনুষ্ঠানের শুভ সূচনা হয়। সুনীল দেবনাথ, সুজিত বিশ্বাস, বিপুল গুপ্ত,ইন্দ্রাণী মুখার্জী, মৌসুমী বিশ্বাস, প্রিয়া ব্যানার্জী উদ্বোধনী সঙ্গীত পরিবেশন করেন ,তবলায় শিবম কুমার ও ঢোলকে অভিনন্দন রায় সঙ্গত করেন। সভাপতির স্বাগত ভাষণ এবং সম্পাদক উত্তম চ্যাটার্জীর সম্পাদকীয় প্রতিবেদনের পর বিগত দিনে আয়োজিত বসে আঁকা প্রতিযোগিতা, আবৃত্তি ও বক্তৃতা প্রতিযোগিতার বিজয়ী ছাত্রছাত্রীদের পুরস্কৃত করা হয়। অনুষ্ঠানে সমাজের প্রবীণ পুরোহিত ভূতনাথ মজুমদারকে আজীবন সম্মাননা পুরস্কারে সম্মানিত করা হয়। অশোক দাশগুপ্ত স্মৃতি মঞ্চে সাংস্কৃতিক সন্ধ্যার অনুষ্ঠান শুরু হয়। প্রায় ৩ ঘণ্টাব্যাপী অনুষ্ঠানে সমাজের শিশুদের আকর্ষণীয় নৃত্যগীত পরিবেশন শ্রোতা ও দর্শকবৃন্দকে মন্ত্রমুগ্ধ করে দেয়। অপরূপ সুরকার, অত্রিজা বিশ্বাস, পিউ বিশ্বাস, অভিনন্দন রায়, অরিজিং বিশ্বাস,অহনা সাহা, সুজাতা চক্রবর্তী ও অসীম মুখার্জী চমৎকার সংগীত পরিবেশন করেন। যথাক্রমে সুলগ্না রায়,অন্তরা ঘোষ, অনুশ্রী বৈদ্য, আর্চি দাস,



শ্রীতমা সেনগুপ্ত, রাজশ্রী দাস, আর্ঘ্য রায়, পিউ দাসপাল, অন্তরা মুখার্জী, সংস্কৃতি নিশা, অহনা ব্যানার্জী, তিত্তা চক্রবর্তী ও পূর্বা ব্যানার্জীর নৃত্য দর্শকদের দ্বারা অত্যন্ত প্রশংসিত হয়। অনুষ্ঠানে আয়োজিত শ্রুতি নাটক সদানন্দের সাত কাহন সফলভাবে উপস্থাপন করেন বিপুল গুপ্ত ও মৌসুমী মল্লিক। প্রবীণ অতিথি শিল্পী ভূদেব মুখার্জীর সাবলীল কবিতা আবৃত্তি সবাইকে মুগ্ধ করে।পাশাপাশি সমাজের ছোট শিশুদের গান ও

নৃত্যে ভালো পারফরম্যান্সের জন্য প্রত্যেক কে স্মারক প্রদান করে উৎসাহিত করা হয়। সভা সঞ্চালনা করেন সন্দীপ মুখার্জী আর সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের উপস্থাপনায় ছিলেন মিলি মিত্র ও সুলগ্না রায়। অনুষ্ঠানে সমিতির সহ সভাপতি ডা. অর্জিৎ রায়, কোষাধ্যক্ষ অলোক সরকার, চন্দ্রানী সরকার, ডাঃ অধীর বিশ্বাস, দাশরথী ব্যানার্জী, সুধন্য ঘোষ,কলাগ মজুমদার,বলাকা দাসগুপ্ত, রুপা সামন্ত, উত্তম দাস পাল, ভ্রমর রায়, ডাঃ সীমা

বিশ্বাস, উ.লুনা মিত্র, জুহি দাশগুপ্ত, মৃদুলা মজুমদার, সৌতম পাল, বিভূতিভূষণ চক্রবর্তী,জয়ন্ত মজুমদার, অনুপ চ্যাটার্জী, দিলীপ মজুমদার, স্বপ্না চ্যাটার্জী ,তনয় ব্যানার্জী, নয়না ব্যানার্জী, তারকনাথ দত্ত সুজাতা ঘাঙ্গুলী, অরুণ মিত্র, স্বপন দে, তমাল ব্যানার্জী, সহ বন্ধ সম্প্রদায়ের শত শত মানুষ উপস্থিত ছিলেন। অনুষ্ঠান শেষে উপস্থিত দর্শকবৃন্দ ও অংশগ্রহণকারীদের নৈশভোজে আপ্যায়িত করা হয়।

শিয়ালদা মেট্রো থেকে গান্ধীমূর্তির পাদদেশ মিছিল  
কলকাতা : নবম থেকে দ্বাদশ স্তরের মেধাতালিকাভুক্ত সকল চাকরিপ্রার্থী কে অবিলম্বে সুপারনিউমেরার পোস্টে নিয়োগের দাবিতে আজ ২৬১০ তারিখ বৃহস্পতিবার একটি মিছিল আয়োজন করা হয় যার অবস্থান হয় মিছিল শিয়ালদা মেট্রো থেকে গান্ধীমূর্তির পাদদেশ মিছিল, এস এল এস টি নবম থেকে দ্বাদশ, ৯৫৬ দিন ধরে রাজপথে ধর্মতলা গান্ধী মূর্তির পাদদেশে অবস্থান বিক্ষোভ করে যাচ্ছেন দীর্ঘদিনের এই লড়াই চালিয়ে যাচ্ছেন নিজেদের দাবিতে এই লড়াই ওনারা দীর্ঘদিন ধরে করে যাচ্ছেন আগামী দিন এই লড়াই আরো বৃহত্তর ভাবে উনারা চালিয়ে যাবেন যদি সরকার ওনারদের প্রস্তাব না মেনে নেয় এই বঞ্চনার অবস্থান বিক্ষোভের ৯৫৬ তম দিনে ওনারদের সঙ্গে বিরোধী দলের অনেক নেতৃবৃন্দ এসে দেখা করেছেন এবং আশ্বাস দিয়েছেন লড়াইকে তীব্র করা। কিন্তু বর্তমান সরকারের দিক দিয়ে কোন আশ্বাস আশ্বাস দেওয়া হয়েছে প্রতিশ্রুতি দেয়া হয়েছে কিন্তু সেটাকে পূরণ করা হয়নি সাত বছর বঞ্চনার কেটে গিয়েছে আজও তাদের নিয়োগে রাজ্য সরকার করছেন না তারা এমনটাই দাবি এস এল এস টি আন্দোলনকারীদের

### জ্যোতিপ্রিয় মল্লিকের সল্টলেকের বাড়িতে হানা দিয়েছেন ইডি র আধিকারিকেরা

কলকাতা : পূজোর পর আজ বৃহস্পতিবার সকাল সাতটা নাগাদ বনমন্ত্রী তথা প্রাক্তন খাদ্যমন্ত্রী জ্যোতিপ্রিয় মল্লিকের সল্টলেকের বাড়িতে হানা দিয়েছেন ইডি র আধিকারিকেরা। ইডি সত্রে খবর, রেশন দুর্নীতি মামলায় বাকিবুর রহমানের গ্রেফতারির পরেই নাম উঠে আসে জ্যোতিপ্রিয়র। সল্টলেকের বিসি ব্লকে পাশাপাশি দু'টি বাড়িতে (বিসি ২৪৪ বিসি ২৪৫) বৃহস্পতিবার সকাল থেকে তল্লাশি অভিযান চালাচ্ছে ইডি। তার পাশাপাশি জ্যোতিপ্রিয়ের আশুসহায়ক অমিত দেব নাগেরবাজারের ফ্লাটেও পৌঁছে গিয়েছে ইডি। মোট থেকেই আটটি জায়গায় সকাল থেকেই তল্লাশি অভিযান চলছে ইডির আধিকারিকেরা। মন্ত্রী ঘনিষ্ঠ ব্যবসায়ী বাকিবুরের সঙ্গে জ্যোতিপ্রিয়ের কোনও যোগসূত্র রয়েছে কি না, তা নিয়েই তল্লাশি চালাচ্ছে ইডি। রেশন দুর্নীতি মামলায় ইডির একযোগে আট জায়গায় তল্লাশি বর্তমান বনমন্ত্রী জ্যোতিপ্রিয় মল্লিকের সল্টলেকের বাড়ি এবং তার আশু সহায়ক অমিত দেব বাড়িতে তল্লাশি আরো বেশ কয়েকটি জায়গায় তল্লাশি চলছে। নাগেরবাজারে অমিতদেবের অপর একটি ফ্লাটে পার্কেল আপার্টমেন্টে ই ডি হানা

### দুর্ঘটনার কবলে সেনাবাহিনীর জ্যাবুলে

হুগলী: হুগলীর গুড়াপ থানার অন্তর্গত কংসারিপুর্বে জাতীয় সড়কে বৃহস্পতিবার এই দুর্ঘটনাটি ঘটে। গাড়িতে থাকা পাঁচ জনকেই উদ্ধার করে বর্ধমান পাঠিয়েছে হুগলী জেলা গ্রামীন পুলিশ চিকিৎসার জন্য। দুপুরের আঘাত গুরুতর। সেনাবাহিনীর অ্যান্ডুলেসন বর্ধমানের দিক থেকে কলকাতার দিকে যাচ্ছিল। জাতীয় সড়কে নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে গাড়িটি উল্টে যায়। গাড়িতে থাকা ৫ জনকে উদ্ধার করে বর্ধমান অনাময় হাসপাতালে চিকিৎসার জন্য পাঠানো হয়। পশ্চিম বর্ধমানের পানাগড় সেনা ছাউনি থেকে কলকাতার কমান্ড হাসপাতালে যাওয়ার পথে এই বিপত্তি তাতবে এই বিষয়ে কেউ মুখ খুলতে চাননি আধিকারিকরা।

### কার্জন গোটের সামনে মূল মঞ্চ পরিদর্শন করলেন বর্ধমান দক্ষিণের মহকুমা শাসক তীর্থঙ্কর বিশ্বাস

বর্ধমানঃ আর কিছুক্ষণের মধ্যেই বর্ধমান শহরে অনুষ্ঠিত হবে মা কার্ণিভাল। শেষ মুহূর্তের প্রস্তুতি দেখতে কার্জন গোটের সামনে মূল মঞ্চ পরিদর্শন করলেন বর্ধমান দক্ষিণের মহকুমা শাসক তীর্থঙ্কর বিশ্বাস এবং বর্ধমান দক্ষিণের বিধায়ক খোকন দাস। উপস্থিত ছিলেন বর্ধমান সদর থানার বিশাল পুলিশ বাহিনী। শেষ মুহূর্তের প্রস্তুতির পাশাপাশি স্মরণ মহাকুমা শাসক যাতে কোথাও কোনো অপ্রীতিকর ঘটনা না ঘটে নিরাপত্তার বিষয়টিও তদারকি করলেন তিনি মূল মঞ্চে মেটাল ডিটেক্টর দিয়ে পরীক্ষা করা হয়। কার্ণিভাল দেখতে বোম্বে থেকে বিশেষ দুই অতিথি চিত্র অতিথি ভাগশ্রী এবং আশ্রানি আসছেন। তাই যাতে নিরাপত্তার কোন খামতি না থাকে তার জন্যই আজকের এই বিশেষ পরিদর্শন। যতক্ষণ কার্ণিভাল চলবে এই বিশেষ অতিথিরা মূল মঞ্চে উপস্থিত থাকবেন। এই বিষয়ে মহাকুমা শাসক তীর্থঙ্কর বিশ্বাস জানান, আনুষ্ঠানিকভাবে বিকেল পাঁচটা থেকে মা কার্ণিভাল এর সূচনা হবে এবং রাত্রি এগারোটায় মধ্যে শেষ করা হবে। এই বছরে কার্ণিভালে জনসাধারণের জন্য পর্যাপ্ত পরিমাণে পানীয় জলের ব্যবস্থা করা হয়েছে তার জন্য এগিয়ে এসেছে বর্ধমান পৌরসভা এবং পিএইচ ই ডিপার্টমেন্ট। এমারজেন্সি অ্যান্ডুলেস এর ব্যবস্থা রাখা হয়েছে। এবং যাতে কোথাও কোনো দুর্ঘটনা না ঘটে তার জন্য ফায়ার ব্রিগেডএর গাড়িও রাখা হবে। সাধারণ মানুষের নিরাপত্তা যাতে সুনিশ্চিত থাকে তার জন্য বর্ধমান সদর থানার পক্ষ থেকে বিপুল পরিমাণে পুলিশ কর্মী মোতায়েন করা হবে। দুপুর দুটোর পর থেকে কোনোভাবেই জিটি রোডের উপর যানবাহন চলাচল করতে দেয়া যাবে না। এই অনুষ্ঠান সর্বসাধারণের জন্য যে কেউ চাইলেই এই অনুষ্ঠান মূল মঞ্চে এসে দেখতে পারেন। এই বিষয়ে বর্ধমান দক্ষিণের বিধায়ক খোকন দাস জানান, রাজ্যের মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়ের অনুপ্রেরণায় আজ সারা রাজ্যজুড়েই মা কার্ণিভাল অনুষ্ঠিত হচ্ছে। আগে আমরা জানতাম দুর্গাপূজা মানেই চার দিনের আনন্দ উপভোগ করা কিন্তু মুখ্যমন্ত্রীর অনুপ্রেরণায় আমরা ছয় থেকে সাত দিন এই দুর্গাপূজার আনন্দ উপভোগ করি। এই বছরে বর্ধমান শহরে ২৭ টা পুজো কমিটির মা কার্ণিভালে অংশগ্রহণ করবে। আমরা ঠিক করেছি এক থেকে ছটি পুজো কমিটিকে পুরস্কৃত করবো। বাকি যে পুজো কমিটিগুলি রয়েছে সেগুলি যাতে আর্থিকভাবে পুরস্কৃত হয় তার জন্য আমরা বিভিন্ন কোম্পানিকে অনুরোধ জানাবো। বিপুল সংখ্যায় লাইট লাগানো হয়েছে। যাতে কার্ণিভালের শোভাযাত্রা সঠিকভাবে দেখা যায়। ইতিমধ্যেই আমাদের বর্ধমানএ এসে উপস্থিত হয়েছেন বোম্বের দুই বিখ্যাত চিত্রশিল্পী। তারা প্রধান অতিথি হিসেবে মঞ্চে বসবেন। প্রস্তুতি প্রায় শেষ পর্যায়ে। বিকাল পাঁচটা থেকে মা কার্ণিভাল শুরু হবে।

### বিজেপি কর্মী খুলের ঘটনাকে কেন্দ্র করে ৩৪ নম্বর জাতীয় সড়কের উপর টায়ার ছালিয়ে দক্ষাই দক্ষায় বিক্ষোভ বিজেপি কর্মী সমর্থকদের

কলকাতা : বিজেপি নেতা খুনের ঘটনায় টায়ার চালিয়ে ৩৪ নম্বর জাতীয় সড়ক অবরোধ বিজেপির, প্রায় এক ঘণ্টা ধরে চলে অবরোধ, ঘটনাস্থলে বিশাল পুলিশ বাহিনী। জানা যায় গতকাল সন্ধ্যায় শান্তিপুুর আরবান্দ দু'নম্বর পঞ্চায়েতের বড় জিয়াকুর বাজার সংলগ্ন এলাকায়। জানা যায় গতকাল সন্ধ্যায় অধির সরকার নামে এক বিজেপি কর্মীকে পিটিয়ে খুন করার অভিযোগ ওঠে তৃণমূল আশ্রিত এক দুষ্কৃতির বিরুদ্ধে। এরপরে ব্যাপক উত্তেজনা সৃষ্টি হয় গোটা এলাকাসহ হাসপাতালে। মৃতদেহ উদ্ধার করাকে কেন্দ্র করে পুলিশের সাথে বিজেপি কর্মীদের শুরু হয় ধস্তাধস্তি। যদিও গতকাল রাতেই অভিযুক্তকে গ্রেফতার করে পুলিশ। বৃহস্পতিবার বিজেপি কর্মী খুনের প্রতিবাদে শান্তিপুুর ফুলিয়ার বাসস্ট্যান্ড সংলগ্ন এলাকায় জাতীয় সড়ক অবরোধ করে বিক্ষোভ করে বিজেপি কর্মী সমর্থকরা। তবে টায়ার জালিয়ে প্রায় এক ঘণ্টারও বেশি দফায় দফায় বিক্ষোভ দেখায় বিজেপি। বিজেপির দাবি, পুলিশ বিজেপি কর্মীদের অহেতুক গায়ে হাত দিয়েছে, এছাড়াও কেন এইভাবে বিজেপি কর্মীরা খুন হবে, পুলিশ তৃণমূলের দলদাসে পরিণত হয়েছে। বিজেপি কর্মী খুনের ঘটনায় আরো অভিযুক্ত জড়িত আছে বলে দাবি বিজেপি নেতৃবৃন্দ। যদিও পরবর্তীতে পুলিশের দীর্ঘক্ষনের চেষ্টায় উঠে যায় পথ অবরোধ। অন্যদিকে খুনের ঘটনায় মূল অভিযুক্ত গোকুল সরকারকে আজ রানঘাট বিচারবিভাগীয় আদালতে তোলে হয়, যদিও অভিযুক্তকে ১৯ দিনের জেল হেফাজতে নির্দেশ দেয় আদালত।

# বর্তমান বছর উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের সুরক্ষা বাহিনীর দ্বারা ৬২৩ জন অপরাধবৃত্ত উদ্ধার করা হয়েছে



মালিগাঁও (সবসাগী দে) : রেলওয়ে সম্পত্তির সুরক্ষা ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করার দায়িত্বে রয়েছেন রেলওয়ে প্রটেকশন ফোর্স (আরপিএফ)। এছাড়াও আরপিএফ যাত্রীদের সুরক্ষার ক্ষেত্রে

অপরাধীদের বিরুদ্ধে ধারাবাহিকভাবে লড়াই চালিয়ে যাওয়া, মানব পাচারের সাথে জড়িত সন্দেহজনক ব্যক্তিদের উপর কড়া নজরদারি রাখার পাশাপাশি উপযুক্ত অভিভাবক ছাড়া শিশুর সন্দেহজনক

চলাচল, একা ভ্রমণ করা ইত্যাদি বিষয়ে উপরেও সতর্ক দৃষ্টি রেখে চলেছে। বর্তমান বছরের জানুয়ারি থেকে অক্টোবর পর্যন্ত সময়সীমায় উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের আরপিএফ নিজস্ব অধিক্ষেত্রের অধীনে বিভিন্ন ট্রেন ও রেলওয়ে স্টেশনে নিয়মিত তল্লাশি ও অভিযান চালিয়ে সফলভাবে ৬২৩ জন অপরাধবৃত্তকে উদ্ধার করে (৪২৭ জন ছেলে ও ১৯৬ জন মেয়ে)। এছাড়াও, উল্লেখিত সময়সীমার মধ্যে আরপিএফ ১৬ জন ব্যক্তিকে মানব পাচারের সাথে জড়িত থাকার অভিযোগে গ্রেপ্তার করেছে। নিউ বঙাইগাঁও, নিউ জলপাইগুড়ি, গুয়াহাটি, আগরতলা, রাঙিয়া, কাটিহার, ডিমাপুর, নিউ কোচ বিহার, আলিপুরদুয়ার, রাঙাপাড়া নর্থ, মরিয়ানি ইত্যাদির মতো উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের প্রধান প্রধান রেলওয়ে স্টেশনগুলিতে এই অভিযানগুলি চালানো হয়েছিল। উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের আরপিএফ এর পক্ষ থেকে উদ্ধারকৃত শিশুদের পরিবারের সাথে মিলিয়ে দেওয়ার জন্যও উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়ে থাকে। শিশুদের পরিবারের হাতে তুলে দেওয়ার আগে নিয়ম অনুযায়ী অপ্রাপ্তবয়স্কদের ডেফিকেশনের সমস্ত প্রক্রিয়া করা হয়। আরপিএফএর সাথে ঘনিষ্ঠভাবে কাজ করা চাইল্ডলাইন এবং এনজিওগুলি বাড়ি থেকে পালিয়ে আসা অথবা মানব পাচারকারীর ফাঁদে পড়ে যাওয়া অপ্রাপ্তবয়স্ক শিশুদের শনাক্তকরণের ক্ষেত্রে ব্যাপক সহযোগিতা প্রদান করে থাকে। রেল মন্ত্রকের নির্দেশনার অধীনে উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে জুড়ে একাধিক কার্যকলাপ ও প্রচার অভিযান চালানো হচ্ছে, যার মধ্যে হারিয়ে যাওয়া শিশুকে খুঁজে বের করা এবং তাদের পরিবারের সাথে মিলিয়ে দিতে একাধিক পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। এছাড়াও ট্রেন ও রেলওয়ে চত্বরে যাত্রী ও সুরক্ষার প্রয়োজন হওয়া শিশুদের পাওয়া গেলে পদক্ষেপ গ্রহণের জন্য প্রতিরোধীমূলক ব্যবস্থাও গ্রহণ করা হয়েছে।

# নকশালবাড়ি মার্কেটে অর্থিকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত ৩৯ ব্যবসায়ীকে অর্থিক সহায়তা দিয়েছেন এমপি রাজু বিষ্ট

শিলিগুড়ি : মহালয়ার রাতে নকশালবাড়ি বাজারে বিধ্বংসী অগ্নিকাণ্ডের ঘটনায় ক্ষতিগ্রস্ত ব্যবসায়ী ব্যবসায়ীদের আর্থিক সহায়তা করলেন দার্জিলিং সাংসদ রাজু বিষ্ট। বৃহস্পতিবার নকশালবাড়ি ব্যবসায়ী সমিতির অফিসে ক্ষতিগ্রস্ত ৩৯ ব্যবসায়ীদের ১০ হাজার টাকা করে প্রদান করা হয়। এদিন সাংসদের হয়ে বিজেপি জেলা সভাপতি অরুণ মন্ডল সহ বিজেপির একাধিক নেতাকর্মী ও নকশালবাড়ি ব্যবসায়ী সমিতির সদস্যরা ক্ষতিগ্রস্ত ৩৯ জন ব্যবসায়ীদের আর্থিক সহায়তা তুলে দেন। পরে বিজেপি সভাপতি অরুণ মন্ডল জানান সাংসদ ব্যক্তিগত উদ্যোগে ক্ষতিগ্রস্ত ব্যবসায়ীদের সহায়তা করল। আগামী দিনে নকশালবাড়ি বাজারে জলপ্রকল্প ও আধুনিককরণ করার বিষয়ে সাংসদ কাজ করবে। এর আগে শিলিগুড়ি পুরসভা শিলিগুড়ি মহকুমা পরিষদ ও বিজেপি বিধায়ক আনন্দময় বর্মণ ক্ষতিগ্রস্ত ব্যবসায়ীদের আর্থিক সহায়তা প্রদান করেন।

আদায় করতে যায় জাহিদুল রহমানের গোষ্ঠীর লোকজন। টাকা দিতে রাজি না হওয়ায় পঞ্চায়েত সদস্যের স্ত্রীর উপর ছুরি দিয়ে চড়াও হয় জাহিদুল রহমানের লোকজন। এই ঘটনায় দুই পক্ষের মধ্যে সংঘর্ষ বাধে। ঘটনায় জখম হয় সহানীয় পঞ্চায়েত সদস্যের স্ত্রী আঞ্জুম নাখুন সহ আরও এক। জখমদের উদ্ধার করে ইসলামপুর মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে আসা হয় চিকিৎসার জন্য। অন্যদিকে ইসলামপুর থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে গিয়ে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনে। বর্তমানে এলাকা থমকে রয়েছে।

### হাতাত্ত সার্বজনিক কালী মন্দিরের শ্রাণ প্রতিষ্ঠা হবে আগামী ১০ই নভেম্বরে

সহযোগিতা করার জন্য কমিটি আমন্ত্রণ জানিয়েছেন সকল ভক্তদের  
পটকা: পটকার হাতা গ্রামে দুর্গা মন্দির পরিসরে একটি আকর্ষণীয় কালী মন্দির নির্মিত হয়েছে সার্বজনিক শ্রীশ্রী কালী পূজা সমিতি হাতার দ্বারা।ওই কালীমন্দির টির প্রাণ প্রতিষ্ঠা হবে আগামী ১০ই নভেম্বর ২০২৩বাংলা ২৩ শে কার্তিক,শুক্রবার এই কথা জানিয়েছেন কমিটির পক্ষ থেকে সমাজ সেবী কৃষ্ণ গোপা।৯ ই নভেম্বর বৃহস্পতিবার সন্ধ্যা ৭ ঘটিকায় মায়ের আবির্ভাব হবে।১০ই নভেম্বর সকাল ৭ টায় কলস যাত্রা, ৯ ঘট আনা হবে।তারপর মন্দির প্রতিষ্ঠার কাজ শুরু করা হবে।প্রাণ প্রতিষ্ঠার পর দুপুরে মায়ের ভোগ বিতরণ করা হবে।এই পূন্য কাজ টিকে সম্পাদিত করার জন্য কালী পূজা মন্দির কমিটি আপামর জন সাধারণ ও ভক্তদের কে সহযোগে করার জন্য ও আসার জন্য সাদরে আমন্ত্রণ জানিয়েছেন।

### আগামী ১২ ই নভেম্বর রবিবার রাতে মাতাজী আশ্রমে কালীপূজা হবে



প্রতি বছরের মতো এ বছরও আদি শক্তি মা কালীর পূজা আগামী ১২ ই নভেম্বর ২০২৩ রবিবার রাত্রি ৯ টার সময় মাতাজী আশ্রমে

অনুষ্ঠিত হবে।প্রতি দিনের মতো সন্ধ্যা ৫.৩০ টায় রামকৃষ্ণ মন্দিরে ঠাকুরের সন্ধ্যা আরাতি তারপর রামকৃষ্ণ কথামৃত পাঠ ও কালী কীর্তন

পরিবেশিত হবে। এই উপলক্ষে মাতাজী আশ্রমের পক্ষ থেকে সকল ভক্ত ও ব্রতীদের সাদরে আমন্ত্রণ জানানো হচ্ছে।



# রেশন কার্ডে বিনামূল্যে চাল দেওয়ার সঙ্গে ৫০ শতাংশ দামে ১ কেজি চা পাতা দেওয়ার চিন্তাভাবনা করছে সরকার বলে মন্তব্য মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মার

## টুকরো খবর

### সকাল সকাল এক ব্যক্তি বুলন্ত দেহ উদ্ধারকে কিরে চাঞ্চল্য ছড়ালো রাঙাপানি স্টেশন মোড়ে

**শিলিগুড়ি :** সকাল সকাল এক ব্যক্তি বুলন্ত দেহ উদ্ধারকে কিরে চাঞ্চল্য ছড়ালো রাঙাপানি স্টেশন মোড়ে। বাগডোগরা থানার অন্তর্গত রাঙাপানি স্টেশন মোড়ে কাছে একটি গ্যারেজের দোকানে গলায় ফাঁস লাগিয়ে আত্মহত্যা করে বয়সে ২২ বিষ্ণু রায়। জানা যায় গ্যারেজ মালিক রাত সাড়ে নটা দোকান বন্ধ করে বাড়ি চলে যায় আর সেই যুবককে গ্যারেজেই ঘুমায়। সকালে গ্যারজ খুলতে দেখে যুবকের বুলন্ত দেহ। ঘটনা খবর দেওয়া হয় পুলিশকে, ঘটনা খবর পেয়ে রাঙাপানির আউট পোস্ট ফারি পুলিশ এসে মৃত ব্যক্তির উত্তর বন্ধ মেটিকেল কলেজ ও হাসপাতালে পাঠায়।

**হারু পাচার করতে চায় বিএসএফের গুলিতে মৃত্যু হল এক পাচারকারীর**  
**ইসলামপুর :** গোরু পাচার করতে গিয়ে বিএসএফের গুলিতে মৃত্যু হল এক পাচারকারীর। যদিও ওই পাচারকারীর নাম ও পরিচয় জানা যায়নি। তবে বিএসএফের অনুমান মৃত ব্যক্তির বাড়ি বাংলাদেশে। এদিন গোরু পাচার করতে গিয়ে ইসলামপুরের সোনামতি বিওপি এলাকায় বিএসএফকে লক্ষ্য করে পরপর গুলি চালায় পাঁচ পাচারকারী। বিএসএফ রুখে দাঁড়ালে চার জন সেখান থেকে পালিয়ে যায়, একজনের গুলিবিদ্ধ হয়ে মৃত্যু হয়। বর্তমানে ওই পাচারকারীর মৃতদেহ রাখা হয়েছে রায়গঞ্জ মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালে মর্গে। পাচারকারীদের হামলায় জখম হয়েছেন সংশ্লিষ্ট এলাকার কর্তব্যরত ১৫২ নম্বর ব্যাটেলিয়ানের জওয়ান চন্দ্রপাল সাহিনি। মৃত পাচারকারীর কাছ থেকে উদ্ধার হয়েছে তারকাটার মেশিন, মোবাইল ফোন, বাংলাদেশি সিম কার্ড, ও অস্ত্র। পুলিশ একটি অস্বাভাবিক মৃত্যুর মামলা রুজু করে তদন্ত শুরু করেছে। এরা প্রত্যেকেই গরু পাচার চক্রের সঙ্গে জড়িত বলে বিএসএফের দাবি।

**তাল্লা ভেঙে দুঃসাহসিক চুরি**  
**নদিয়া :** আবারো ফের বন্ধ বাড়িতে তাল্লা ভেঙে দুঃসাহসিক চুরির ঘটনা ঘটলো নদিয়ার ভারত বাংলাদেশ সীমান্তবর্তী কৃষ্ণগঞ্জ থানার তারক নগরের সুকান্ত পল্লী এলাকায়। পুলিশ ও পরিবার সূত্রে জানা গেছে, দুর্গাপূজা উপলক্ষে এই দিন রাতে বাড়ি তাল্লা বন্ধ করে দুই মেয়ে ও এক ছেলেকে নিয়ে পাশের গ্রামে ঠাকুর দেখতে গিয়েছিলেন সুকান্তপল্লীর বাসিন্দা বন্দনা বিশ্বাস। বাড়ি ফিরে দরজার তাল্লা ভাঙ্গা অবস্থায় দেখতে পান তিনি। এছাড়াও ঘরের ভেতরে প্রযোজনীয় জিনিসপত্র তখনকার পাশাপাশি আলমারি ভেঙে সোনা, রুপার গহনা ও নগদ কিছু টাকা সহ প্রায় তিন লক্ষ টাকার জিনিস নিয়ে চম্পট দিয়েছে চোরেরা বলে অভিযোগ করেন বাড়ির মালিক। বন্দনা বিশ্বাস। এরপর ঘটনাটি জানিয়ে কৃষ্ণগঞ্জ থানায় লিখিত অভিযোগ করেন বন্দনা দেবী। জানা গেছে গত দুবছর আগে মারন ব্যাধি করোনায় রোগে আক্রান্ত হয়ে বন্দনা বিশ্বাসের স্বামী মিলন বিশ্বাসের মৃত্যু হয়। এরপর থেকে মূল পড়ুয়া দুই মেয়ে ও এক পুত্র সন্তানকে নিয়ে বিড়ি বেঁধে কোনমতে জীবন অতিবাহিত করছিলেন বন্দনা দেবী। এই দিন বাড়ি ফাঁকা থাকার সুযোগে চোরেরা বাড়ির তাল্লা ভেঙে তাঁর সঞ্চয়ের সর্বস্ব লুট করে পালিয়ে যায়। আগামী দিনে সন্তানদের নিয়ে কিভাবে তিনি জীবন অতিবাহিত করবেন তা ভেবে কার্যত দিশেহারা হয়ে পড়েছেন বন্দনা বিশ্বাস। অভিযোগের ভিত্তিতে ঘটনাটি তদন্ত শুরু করেছে কৃষ্ণগঞ্জ থানার পুলিশ।

**ঘোমার ঘরের ডিবর বিখাল মাপ**  
**জলপাইগুড়ি :** গভীর রাতে গৃহস্থের বাড়িতে বিষধর কালাচ সাপে ঢুকে পাড়ার ঘটনায় জলপাইগুড়ি তে চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়ে পরিবারের সদস্যদের মধ্যে। রাতের ঘুম উঠলো পরিবারের লোকজনরা। বুধবার গভীর রাতে জলপাইগুড়ি শহরের রায়কতপাড়া শনি মন্দির এলাকায় এক ব্যক্তির ঘরের ভেতরে সাপ দেখতে পান। এরপর খবর দেওয়া হয় গ্রীন জলপাইগুড়ি স্বেচ্ছাসেবী সংস্থার কর্মীদের। তবে প্রথমে সাপটিকে নির্বিধ ভেবেছিল পরিবারের লোকেরা পরবর্তীতে সংস্থার কর্মীরা সেখানে গেলে দেখতে পান সেটি একটি বিষধর সিঁকা কালা সাপ, যাকে আঞ্চলিক ভাষায় জলুয়া আলাত বলা হয়ে থাকে। এরপর দীর্ঘ প্রচেষ্টার পর সাপটিকে উদ্ধার করে প্রাথমিক সুস্থতা করে জঙ্গলে ছেড়ে দেন স্বেচ্ছাসেবী সংস্থার কর্মীরা, এরপরেই আতঙ্ক মুক্ত হয় ওই পরিবারটি।

**বাংলাদেশে পাচারের ওয়াশে ২৫টি গরু আটক করতে পুলিশ**  
**শিলিগুড়ি :** গোপন সূত্রে খবর পেয়ে অভিযান চালিয়ে ২৫ টি গরু পাচারের আগে উদ্ধার করল পুলিশ। বৃহস্পতিবার ভোরবেলায় একটি পিকআপ ভান থেকে ওই গরুগুলিকে উদ্ধার করে যোষপুকুর ফাঁড়ির পুলিশ। জানা গিয়েছে, ফাসিদাওয়া থেকে ওই গরুগুলিকে বাংলাদেশে পাচারের উদ্দেশ্যে নিয়ে যাওয়া হচ্ছিল। যোষপুকুর টোল প্লাজার কাছে অভিযান চালিয়ে ওই গরুগুলিকে উদ্ধার করে পুলিশ। কিন্তু পুলিশের অভিযানের আগে ঘটনাস্থল থেকে পালিয়ে যেতে সক্ষম হয় গাড়ির চালক। পুলিশ গরুগুলিকে উদ্ধার করে ফুলবাড়ী খোয়ারে পাঠিয়েছে। গোটা ঘটনা তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

**উত্তর দিনাজপুরে পঞ্চ দুর্ঘটনায় চাইবোনের মৃত্যু হয়েছে**  
**উত্তর দিনাজপুর :** পঞ্চ দুর্ঘটনায় মৃত্যু হল এক সিভিক ভলান্টিয়ারের সহ দুই জনের। বুধবার রাতে ঘটনাটি ঘটে চোপড়ার চুয়া গাড়ি এলাকায়। সম্পর্কে দুইজনেই জামাইবাবু ও সালক। মৃত ওই সিভিক ভলান্টিয়ারের নাম সঞ্জয় সিংহ। বয়স আনুমানিক (৩৮)। তিনি চাকুলিয়া থানায় সিভিক ভলান্টিয়ার হিসাবে কর্মরত ছিলেন। বাড়ি চাকুলিয়া থানার পাগলা এলাকায়। অন্যদিকে মৃত পীযুষ চন্দ্র সিংহ (২৫) বাড়ি ধিরনীর্গাও গ্রাম পঞ্চায়েতের কাঠালডাঙ্গি এলাকায়। জানা গিয়েছে মৃত সিভিক ভলান্টিয়ার চোপড়া কাঠালডাঙ্গি এলাকায় শশুর বাড়িতে গিয়েছিল। এরপর বুধবার ওই সিভিক ভলান্টিয়ার তার সালককে বাইকে করে মেলা ঘুরতে কাঁচকালি এলাকায় গিয়ে ছিল। মেলা ঘুরে বাড়ি ফেরার পথে দুর্ঘটনার কবলে পড়ে দুইজনেই গুরুতর ভাবে জখম হয়। স্থানীয়রা তাদেরকে উদ্ধার করে চোপড়া পালুয়া স্বাস্থ্য কেন্দ্রে নিয়ে গেলে চিকিৎসক তাদেরকে মৃত্যু বলে ঘোষণা করেন। পুলিশ মৃতদেহটি গুলি উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য ইসলামপুর মহকুমা হাসপাতালে পাঠিয়েছে। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। গোটা ঘটনায় এলাকায় শোকের ছায়া নেমে আসে।

**বার্ডিতে চলার মধুচক্র, অতিথিগোলে শিলিগুড়ির অগ্রমপাড়ার একটি বার্ডি থেকে ছোফতার পাঁচজন যুবতী এবং এক যুবক**  
**শিলিগুড়ি :** বার্ডিতেই চলছিল মধুচক্রের আসরস্থানীয় বাসিন্দাদের তরফে অভিযোগ পাওয়ার পরই সেখানে হানা দিয়ে গৃহকর্তী সহ এক যুবককে গ্রেফতার করল শিলিগুড়ি মেট্রোপলিটান পুলিশের পানিট্যাকি ফাঁড়ির পুলিশ।ধৃতরা হল রিতা দে চৌধুরী ও শচীন ভগত। স্থানীয়দের অভিযোগ, শিলিগুড়ির ১৪ নম্বর ওয়ার্ডের অন্তর্গত অগ্রমপাড়ার সারদামনি রোডের বাসিন্দা রিতা দে চৌধুরী তার বাড়িতে মধুচক্র চালাচ্ছিলেন।সেখানে অচেনা বহু যুবক যুবতিদের যাতায়াত ছিল।তাদের সন্দেহ হওয়াতে গতকাল রাতে পানিট্যাকি ফাঁড়িতে এই বিষয়ে অভিযোগ জানান বাসিন্দারা।অভিযোগের ভিত্তিতে ঘটনাস্থলে সর্ঁেছে বার্ডিতেই হানা দেয় পুলিশ।সেখানে এক যুবতী এবং এক যুবককে আপত্তিকর অবস্থায় পাওয়া যায়।এরপরই শচীন ভগত নামে এক যুবককে গ্রেফতার করে পুলিশ এবং বার্ডি থেকে উদ্ধার করা হয় পাঁচজন যুবতীকে।পরবর্তীতে আজ সকালে গ্রেফতার করা হয় বার্ডির গৃহকর্তী রিতা দে চৌধুরীকে।ধৃতদের আজ শিলিগুড়ি আদালতে তোলা হয়।

**ফুলহর নদীতে মাছ ধরার সময় জেলেদের জালে ধরা পড়লো ৪ ফুটের একটি ঘড়িয়াল**  
**মালদা :** ফুলহর নদীতে মাছ ধরার সময় জেলেদের জালে ধরা পড়লো ৪ ফুটের একটি ঘড়িয়াল। রবিবার ঘটনাটি ঘটেছে রতুয়া থানার কাহালা এলাকায়। এক নজরে ঘড়িয়ালটিকে দেখতে ভিড় জমে স্থানীয়দের। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, বৃহস্পতিবার সকালে ফুলহর নদীতে মাছ ধরার জন্য জাল ফেলেছিলেন কাহালা সূর্যাপুর এলাকার অসিত মহালদার। তার জালে ধরা পড়ে প্রায় ৪ ফিটের একটি ঘড়িয়াল শাবক। সেই ঘড়িয়াল দেখতে ভিড় জমায় স্থানীয়রা। প্রথমে অনেকে ধারণা কুমির বলে মনে হয়। খবর ছড়িয়ে পরতেই চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়ে এলাকায়। ঘটনার খবর দেওয়া থানা ও বনদপ্তর বিভাগে। এদিন রতুয়া থানার এ এস আই যুকলেসুর রহমান ও এসআই রেজাউল করিম ঘটনাস্থলে সর্ঁেছায়। সেখান থেকে ঘড়িয়াল শাবকটিকে উদ্ধার করে রতুয়া থানায় নিয়ে যায় পুলিশ।এরপর ঘড়িয়াল শাবকটিকে বনদপ্তরের কর্মীদের হাতে তুলে দেওয়া হয়।

**কোচবিহারের ৪০০ বছরের পুরনো রাজপরিবারের মখানক্ষীকে জেড়া পামরো বর্নি দিয়ে অন্নভোগ দেওয়ার রীতি রয়েছে**

**কোচবিহার :** আজও রাজ আমলের রীতি মেনে পূজা হয় কোচবিহারের প্রায় ৪০০ বছর পুরনো রাজ পরিবারের মহালক্ষ্মী। এক সময় কোচবিহারের রাজপ্রাসাদের এই মহালক্ষ্মীর পূজো হলেও বর্তমানে এই মহালক্ষ্মী পূজো হয় কোচবিহার মদনমোহন মন্দিরে। কোজাগরী পূর্ণিমা তিথিতে একসময় রাজবাড়ীতেই মহালক্ষ্মীর পূজা হত। সয়ং মহারাজা ও রাজপরিবারের সদস্যরা অংশ নিতেন সেই পূজাতে। বর্তমানে এই পূজোর দায়িত্ব পালন করে কোচবিহার দেবত্র ট্রাস্টবোর্ড। রাজা বা রাজার রাজত্ব না থাকলেও সেই পুরনো নিয়ম মেনেই মহালক্ষ্মী পূজো আজও হয় ধুমধাম করেই। লক্ষ্মী পূজার দিন রাজ পরিবারের এই মহালক্ষ্মীর পাশাপাশি দেবরাজ ইন্ডের পূজো হয় মদনমোহন মন্দিরে। লক্ষ্মী পূজোর দিন পূজার অন্নভোগ দেওয়া ও চল নামে ভক্তদের। আর দশটি লক্ষ্মী পূজার সঙ্গে এই রাজ আমলের মহালক্ষ্মী পূজার অনেকটাই পার্থক্য রয়েছে। রাজ পরিবারের এই মহালক্ষ্মী পূজোয় রয়েছে বলি প্রথা। লক্ষ্মী পূজার দিন এই মহালক্ষ্মী পূজোতে জেড়া পায়রা বলি দিয়ে অন্নভোগ দেওয়ার রীতি রয়েছে এই রাজ আমলের পূজায়। সাধারণ লক্ষ্মী প্রতিমার সঙ্গে মহালক্ষ্মীর প্রতিমার অনেক পার্থক্য রয়েছে। এখানে মহালক্ষ্মীর বাহন হিসেবে প্যাঁচার পরিবর্তে থাকে হ্রতি । কোচবিহারের রাজ প্রহরহিত হীরেন্দ্রনাথ ভট্টাচার্য জানান, রাজ আমলের সমস্ত নিয়ম মেনেই এই মহালক্ষ্মী পূজো অনুষ্ঠিত হয়। এই মহালক্ষ্মীর পূজো প্রায় ৪০০ বছর পুরনো। একসময় রাজবাড়ীতেই এই মহালক্ষ্মীর পূজা হতো। সেই সময় মহারাজা নিজেই এই পূজোয় অংশগ্রহণ করতো। বর্তমানে মদনমোহন মন্দিরে সেই রাজ আমলের রীতি মেনেই পূজো হয়। বহু ভক্ত লক্ষ্মী পূজোর দিন মহালক্ষ্মীর পূজা করতে মদনমোহন মন্দিরে আসেন। এবং পূজায় অংশগ্রহণ করেন।

**ব্যাগ ও জুতা তীরে ফেলে মহানন্দা নদীতে কাঁপ যুবতীর**  
**মালদা।** পুরাতন মালদার মঙ্গলবাড়ী মহানন্দা নদীর সেতুতে এক যুবতী তার ব্যাগ এবং জুতা খুলে রেখে কাঁপ দিয়ে দেয় এবং প্রত্যক্ষদর্শীরা জানাই নদীতে কাঁপ দেওয়ার পর ওই মেয়েটি প্রচন্ড বাঁচার চেষ্টা করে কিন্তু পরবর্তীতে ভাসতে ভাসতে সাহাপুরের দিকে চলে যায় এবং ক্ষনিকের মধ্যে মহানন্দা নদীর জলে তলিয়ে যায়, যদিও স্থানীয় কিছু লোক বাঁচানোর চেষ্টা করলেও তলিয়ে যাওয়ায় চেষ্টা বার্থ হয় আর কোন খোঁজ পাওয়া যায়নি। তবে কাঁপ দেওয়া মেয়েটির এখনো কোনো পরিচয় পাওয়া যায়নি ঘটনা স্থলে এসেছে মালদা থানার পুলিশ তার যুবতীর ব্যাগের জিনিসপত্র দেখতে তার মেয়েটির আসল পরিচয় হলে রহস্য জানা যাবে।

**ভূটানের মহামহিম রাজার সফর অসমের জন্য সৌভাগ্যের কথা, খেল মহারণ এর জন্য প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির প্রশংসা চিঠি, অসমের মহিলা ক্রিকেট খেলোয়াড় উমা ছেত্রীকে ১০ লক্ষ টাকার সাহায্য**  
**সব্যসাচী শর্মা**  
**গুয়াহাটি :** আগামী ডিসেম্বর থেকে রাজ্য ৪০ লক্ষ নতুন রেশন কার্ড বিতরণের কাজ শুরু হবে বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। তিনি বলেন ৪০ লক্ষ রেশন কার্ড অর্থাৎ ১০ লক্ষ পরিবারকে বিনামূল্যে চালের পাশাপাশি ৫০ শতাংশ দামে ১ কেজি চা পাতা দেওয়ার চিন্তাভাবনা করছে সরকার। তিনি বলেন রেশন কার্ডের ক্ষেত্রে দরিদ্র ব্যক্তিদের পাশাপাশি নিম্ন মধ্য বৃত্তের পরিবারের অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে।

উল্লেখ্য রাজ্যে নতুনভাবে অন্তর্ভুক্ত হওয়া হিতাদিকারীদের মধ্যে আগামী ডিসেম্বরে ৪০ লক্ষ রেশন কার্ড বিতরণ করতে চলেছে অসম সরকার। মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা এক্ষেত্রে জানান ৪০ লক্ষ রেশন কার্ড অর্থাৎ ১০ লক্ষ পরিবারের সদস্যরা বিনামূল্যে চাল, চিনি পাওয়া ছাড়াও ৫ লক্ষ টাকা পর্যন্ত চিকিৎসা সুবিধা এর মাধ্যমে নিতে পারবেন। আগামী ডিসেম্বরে রাজ্যের

### লামডিং থেকে শিলচরের সড়কের ড্রয়িং পরিবর্তন হওয়ার ফলে এই প্রকল্প ২০২৫ সালে সম্পূর্ণ হয়ে উঠবে বলে মন্তব্য মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মার

#### যথাব্যয়ের চরলমুখের যানজট কমাতে ব্রহ্মপুত্রের পাশে বিকল্প থলিডেটেড মড্রক বার্চ উদ্যোগ বলে ঘোষণা

**সব্যসাচী শর্মা**  
**গুয়াহাটি :** রাজ্যের যোগাযোগ ব্যবস্থা ক্ষেত্রে এক বৈপ্লবিক পরিবর্তন আসতে চলেছে। এক্ষেত্রে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বিস্তারিতভাবে বর্ণনা করেছেন। তিনি জানান লামডিং থেকে শিলচরের সড়কের ড্রয়িং পরিবর্তন করা হয়েছে। দুটি পাহাড়ের মধ্যে ব্রিজ নির্মাণ করা হচ্ছে। দ্রুত গতিতে নির্মাণ কাজ চলছে। বর্তমান স্থানীয় ব্যক্তির এক্ষেত্রে সহযোগিতা করছেন। ফলে এই প্রকল্পের কাজ ২০২৫ সালে সম্পূর্ণ হয়ে উঠবে। তাছাড়া গুয়াহাটি মহানগরের ভরলমুখের যানজট কমাতে ব্রহ্মপুত্রের পাশে বিকল্প থলিডেটেড সড়ক মার্চে উদ্বোধন করা হবে বলে ঘোষণা করেছেন তিনি। মুখ্যমন্ত্রী বলেন এর জন্য ভূতনাথ এবং মাছখোয়াতে দুটি রোটারি নির্মাণ করা হবে। এর ফলে বর্তমান ভরলমুখে সৃষ্টি হওয়া যানজটের সমস্যার সম্পূর্ণভাবে সমাধান সম্ভবপর হয়ে উঠবে বলে মন্তব্য করেছেন তিনি। মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন ব্রহ্মপুত্র নদীর উপর গুয়াহাটি এবং উত্তর গুয়াহাটিকে সংযোগকারী নির্মায়মান সেতুর কাজ শেষ হতে এখনো এক বছর সময় লাগবে। তবে এই প্রকল্পের একটি অংশ অংশ ব্রহ্মপুত্র নদীর উপর ভূতনাথ থেকে মাছখোয়া পর্যন্ত এলিভেটেড সড়ক আগামী মার্চের প্রথম সপ্তাহে উদ্বোধন করা হবে। তাছাড়া ভূতনাথ এবং মাছখোয়াতে দুটি রোটারি নির্মাণ করার পরিকল্পনা রয়েছে। এই বিকল্প ব্যবস্থা উদ্বোধন করার পর বর্তমান মাছখোয়া থেকে ভরলমুখ হয়ে মালিগাও আসা যাওয়ার সড়কটি শুধুমাত্র যাওয়ার ক্ষেত্রে ব্যবহার

### দেশে কঠোর জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ আইন প্রবর্তনের দাবিতে সর্বভারতীয় অধ্যক্ষ অনিল চৌধুরীর আমরণ অনশন আজও অব্যাহত রয়েছে বলে তথ্য প্রকাশ অসমের অধ্যক্ষ পঙ্কজ তালুকদারের

**গত ২৬ অক্টোবর জলসংখ্যা সমাধান ফাউন্ডেশনের গ্যাজিরাবাস থেকে দিল্লি সীমান্তে আয়োজিত জলসভা এবং মিছিলে রাস্তায় আড়াইশোর জাতিক কর্মীদের জ্বলপ্রহণ**  
**সব্যসাচী শর্মা**  
**গুয়াহাটি :** দেশে কঠোর জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ আইন প্রবর্তন করার উদ্দেশ্যে দীর্ঘদিন ধরে নিজেদের আন্দোলন অব্যাহত রেখেছে জনসংখ্যা সমাধান ফাউন্ডেশন। সর্বভারতীয় স্তরে বিভিন্ন আন্দোলন কার্যসূচি পালন করা পাশাপাশি সংগঠনটির অসম রাজ্য কমিটির তরফেও বিভিন্ন সময়ে নানা ধরনের প্রতিবাদী পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে। এবার

হবে। তাছাড়া আসার ক্ষেত্রে মালিগাঁও থেকে ভূতনাথ হয়ে ভরলমুখ না এসে ভূতনাথ থেকে এলিভেটেড সড়কের মাধ্যমে সরাসরি মাছখোয়া পর্যন্ত আসার ব্যবস্থা থাকবে। এর ফলে স্বাভাবিকভাবে ভরলমুখের যানজটের সমস্যা মিটে যাবে বলে মতামত ব্যক্ত করেছেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন গুয়াহাটি মহানগরের চতুর্দিকে প্রস্তাবিত ১২১ কিলোমিটার দৈর্ঘ্যের ছয় লেন যুক্ত রিংরোড মর্ডান বাইপাস অফ গুয়াহাটি হিসাবে নামাকরণ করা হয়েছে। এই প্রকল্পের জন্য মোট ৫৮০০ কোটি টাকা ধার্য করা রয়েছে। এরমধ্যে ব্রহ্মপুত্র নদীর উপরে প্রস্তাবিত কুরুয়া থেকে চন্দ্রপুর পর্যন্ত ছয় লেন যুক্ত সেতু নির্মাণের খরচ অন্তর্ভুক্ত রয়েছে বলে জানান তিনি। তবে এই প্রকল্প ঘোষিত প্রকল্প নয় বরং অনুমোদিত প্রকল্প বলে বারংবার উল্লেখ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। তিনি জানান এই প্রকল্পের ব্যয় ৫০ শতাংশ কেন্দ্রীয় সরকার এবং ৫০ শতাংশ রাজ্য সরকার বহন করবে। ইতিমধ্যে এই প্রকল্পের জন্য জমি অধিগ্রহণের কাজ শুরু হয়ে গেছে। আগামী তিন বছরের মধ্যে মহানগরের প্রস্তাবিত এই রিংরোড নির্মাণ কাজ সম্পূর্ণ হয়ে উঠবে বলে উল্লেখ করেছেন তিনি। মুখ্যমন্ত্রী বলেন কাজিরাঙ্গায় মোট ৩৪.২৮ কিলোমিটার দৈর্ঘ্যের এলিভেটেড করিডোর নির্মাণের ক্ষেত্রে ইতিমধ্যে তৎপরতা শুরু করা হয়েছে। অতি শীঘ্র এক্ষেত্রে টেন্ডার প্রকাশ করা হবে। তাছাড়া ওয়াফিল লাইফ বোর্ড এই প্রকল্পের প্রশংসা করে ফলে এই বোর্ড থেকে ক্লিয়ারেন্স পাওয়া শুধুমাত্র সময়ের অপেক্ষা। এই প্রকল্পের ক্ষেত্রে ৫৫০০ কোটি টাকা থেকে ৬০০০ কোটি টাকা খরচ হবে। তিনিই পর্যায়ে এই এলিভেটেড করিডোর নির্মাণ করা হবে। চার লেন যুক্ত এই এলিভেটেড সড়কে

যাত্রীদের জন্য টয়লেট ছাড়াও বন্যপ্রাণীদের দেখার জন্য ভিডি পয়েন্ট সহ অন্যান্য ব্যবস্থা থাকবে। এক্ষেত্রে দুটি পাহাড়ের মধ্যে দুটি টানেল নির্মাণ করা হবে বলেও জানানো মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। তাছাড়া ব্রহ্মপুত্রের তিন দিয়ে টানেল নির্মাণ করে গহপুরের ৫২ নম্বর জাতীয় সড়ক এবং নুমলিগড়ের ৩৭ নম্বর জাতীয় সড়ক সংযুক্ত করা হবে বলে জানানো মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেছেন এর ফলে গহপুর থেকে নুমলিগড়ের দূরত্ব ২২১ কিলোমিটার পরিবর্তে ৩৫ কিলোমিটারে হ্রাস পাবে। এর নির্মাণ খরচ ৮০ শতাংশ জাতীয় সড়ক কর্তৃপক্ষ এবং ২০ শতাংশ প্রতিরক্ষা মন্ত্রক ব্যয় করবে। যেহেতু এই টানেলের মাধ্যমে সেনাবাহিনীর জওয়ানরা আসাযাওয়া করবেন এর ফলে প্রতিরক্ষা মন্ত্রক এই প্রকল্পে বিনিয়োগে করতে চলেছে বলে মন্তব্য করেছেন তিনি। মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন কামাখ্যা মন্দির থেকে কামাখ্যা রেল স্টেশনের প্রস্তাবিত ১.৬৭ কিলোমিটার রোপ ওয়ে নির্মাণের জন্য ১১৬ কোটি টাকা ব্যয় করা হবে। তিনি জানান বাইহাটা থেকে তেজপুর পর্যন্ত প্রস্তাবিত চারলেন যুক্ত জাতীয় সড়কে বাইহাটা, খারুপেটিয়া, শিগাম্বার, মঙ্গলদৈ এবং ঢেকিয়াজুলিতে পাঁচটি বাইপাস নির্মাণ করা হবে। তাছাড়া প্রস্তাবিত এই সড়কের বিভিন্ন স্থানে পাঁচটি ফ্লাইওভার নির্মাণ করার পরিকল্পনা রয়েছে। অন্যদিকে শ্রীমঙ্গুর থেকে লিডু পর্যন্ত সিমেন্ট কংক্রিটের সড়ক নির্মাণের পরিকল্পনা হতে নেওয়া হয়েছে। এক্ষেত্রে যাতে সিমেন্ট কোম্পানিগুলো হঠাৎ করে দাম বাড়িয়ে না দিতে পারে সেটার জন্য তাদের সঙ্গে চুক্তি স্বাক্ষর করা হবে বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা।

কর্মীর অংশগ্রহণ করেছিলেন বলে জানান সংগঠনটির অসমের অধ্যক্ষ পঙ্কজ তালুকদার। শনিবার গুয়াহাটি মহানগরের গণেশগুড়ি স্থিত দিশপুর প্রেসক্লাবে এক সাংবাদিক বৈঠক আয়োজন করে তিনি বলেন একটি কঠোর জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ আইনের সমর্থনে দেশজুড়ে গড়ে ওঠা অরাজনৈতিক রাষ্ট্রবাদী সংগঠন জনসংখ্যা সমাধান ফাউন্ডেশন এর আহ্বানে গত ২৯ অক্টোবর দিল্লিতে আয়োজিত জনসভা এবং মিছিলে দেশের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে ৩০ হাজারের অধিক কর্মী অংশ নিয়েছিলেন। পঙ্কজ তালুকদার বলেন কঠোর জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ আইন প্রণয়নের জন্য বিভিন্ন সময়ে সরকারের কাছে দাবি উত্থাপন করে

গত ১০ বছর ধরে সারা দেশ জুড়ে আন্দোলন অব্যাহত রেখেছে জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ ফাউন্ডেশন। কেন্দ্রীয় সরকার দেশে একটি কঠোর জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ আইন প্রণয়ন না করা পর্যন্ত গত ২৯ অক্টোবর রাত ১০.৪৫ থেকে সংগঠনটির তরফে অনির্দিষ্টকালীন আমরণ অনশনের এক প্রতিবাদী কার্যসূচী হাতে নেওয়া হয়েছে। প্রশাসনের তরফে নির্ধারণ করে দেওয়া দিল্লির পার্শ্ববর্তী এলাকা গাজিয়াবাদের লাজপথ নগরের এক স্থানে জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ ফাউন্ডেশনের সর্বভারতীয় অধ্যক্ষ অনিল চৌধুরী আমরণ অনশন অব্যাহত রেখেছেন। সেখানে দেশের বিভিন্ন অঞ্চল থেকে শয়ে শয়ে সংগঠনটির কর্মীরা উপস্থিত হয়ে অনশন কার্যসূচির সঙ্গে মৌন



বিশ্বকাপে শ্রীলঙ্কা বাংলাদেশে ম্যাচ বেতারে চ্যাম্পিয়ন ট্রফির 'বাইপাস' হতে বাঞ্ছ



**কলকাতা :** বিশ্বকাপের সেরা আটটি দল ২০২৫ সালের চ্যাম্পিয়ন ট্রফি খেলবে, আন্তর্জাতিক ক্রিকেট কাউন্সিলের এমন ঘোষণার পর চলতি বিশ্বকাপের পয়েন্ট তালিকার তলানিতে থাকা দলগুলোর এখন লক্ষ্য এখন সেই টুর্নামেন্টে জয়গা করে নেয়া।

সেজন্ম শ্রীলঙ্কা ও বাংলাদেশ ম্যাচটির গুরুত্ব কম নয়। বাংলাদেশ সাত ম্যাচে ১ জয় নিয়ে আছে নয় নম্বরে। আর শ্রীলঙ্কা সাত ম্যাচে ২টি জয় নিয়ে আছে সাত নম্বরে। তবে দুই দলের মধ্যে নেট রান রেটের ব্যবধান খুব বেশি না। তাই আজকে ম্যাচে যে দলই জয় পাবে তাদের চ্যাম্পিয়ন ট্রফির স্পট অর্থাৎ সেরা আটে থাকার সম্ভাবনা অনেক বেশি। বিশ্বকাপে শ্রীলঙ্কা বাংলাদেশের বিপক্ষে বরাবরই দাপটের সাথে জয় তুলে নিয়েছে। কখনো তো প্রথম ওভারেই খেলা শেষ করে দিয়েছে শ্রীলঙ্কা, যেমনটা ২০০৩ সালে ঘটেছিল। সেইবার শ্রীলঙ্কার নামকরা বাহাতি ফাস্ট বোলার চামিভা ভাসের করা প্রথম ওভার শেষে বাংলাদেশের স্কোরলাইন ছিল ৫ রানে চার উইকেট। ২০০৭ সালের বিশ্বকাপেও শ্রীলঙ্কার বিপক্ষে বাংলাদেশ সুবিধা করতে পারেনি। ম্যাচের কোনও মুহূর্তেই মনে হয়নি বাংলাদেশ কিছু করতে পারবে। বল হাতে ৩১৮ রান দেয়ার পর ব্যাট হাতে প্রথম চার ওভারের মধ্যে সাত রান তুলে দুই ওপেনার সাজঘরে ফিরে গিয়েছিলেন। ২০১৫ বিশ্বকাপের খেলায় বাংলাদেশ ব্যাট হাতে কিছু রান তুলেছে, কিন্তু বল হাতে পুরো ৫০ ওভারে মাত্র এক উইকেট নিয়েছিল সেবার। আর ২০১৯ বিশ্বকাপে বৃষ্টির কারণে দেখা হয়নি দুই দলের। ব্রিস্টলের বৃষ্টিভেজা দিনে কেবল অপেক্ষা করেই সময় কাটিয়েছে দুই দল। সেই সম্ভাবনা নাকি আজও আছে।

দিল্লির বাতাসে দূষণের কারণে আন্তর্জাতিক ক্রিকেট কাউন্সিল বলেছে তারা পরবেক্ষণ করবে, পরিস্থিতি খেলার জন্য অনুপযুক্ত হলে ম্যাচ বাতিলও হতে পারে। বাংলাদেশের বিশ্বকাপ এখনও পর্যন্ত বিবর্ণ, মলিন। সাকিব আল হাসান সম্পর্কেও একই কথা বলা যায়। ২০১৯ বিশ্বকাপে যিনি ওয়ানডে বিশ্বকাপে ইতিহাসেরই অন্যতম সেরা পারফরম্যান্স দেখিয়েছিলেন এবারের বিশ্বকাপে সেই সাকিব নিজের অর্ধেকও সক্ষমতা দেখাতে পারেননি।

শুরুটা হয়েছিল আফগানিস্তানের বিপক্ষে জয় দিয়ে, যেখানে সাকিবের তিনটি উইকেট আছে। ওই শুরু ওখানেই শেষ। এরপর আর জয়ের মুখ দেখেনি বাংলাদেশ। সাকিবও যেমন ভালো বোলিং বা ব্যাটিং কিছুই করতে পারেননি। সাকিবের নামের পাশে বিশ্বকাপের বেশ কয়েকটি রেকর্ড জ্বলজ্বল করছে। কিন্তু এমন বিবর্ণ বিশ্বকাপের পরে সেগুলোর খুব একটা মূল্য থাকবে না বলেই মনে হচ্ছে। বিশ্বকাপে স্পিনারদের মধ্যে সাকিবের উইকেট সংখ্যা ৪১, যা দ্বিতীয় সর্বোচ্চ, এক নম্বরে আছেন ৬৮ উইকেট নেয়া শ্রীলঙ্কান কিংবদন্তি মুরালিধরন। বাহাতি স্পিনারদের মধ্যে সাকিবই আছেন এক নম্বরে। নিউজিল্যান্ডের সাবেক অধিনায়ক ড্যানিয়েল ভেটোরিকে পার করেছেন তিনি চলতি বিশ্বকাপেই। ব্যাট হাতেও সাকিব বিশ্বকাপের অলটাইম রান সংগ্রাহকদের তালিকায় শীর্ষ দশে আছেন। কিন্তু গতবারের সাথে মেলাতেই পারেননি না এবার। গত বিশ্বকাপে ৮ ইনিংস ব্যাট করে ৭ বারই ৫০ বা তার বেশি রান তুলেছিলেন। যার মধ্যে ইংল্যান্ড এবং ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিপক্ষে সেরুরিও ছিল। এবার ৬ ইনিংস খেলে এখন পর্যন্ত ১০৪ রান করেছেন। দুইবার মাত্র ৪০ স্পর্শ করেছেন। ২০১৯ বিশ্বকাপে সাকিব দলীয় মোট রানের ২৭ তুলেছিলেন, এবার তুলেছেন মাত্র ৮.৬, তবু তিনি সবার চেয়ে কম নন। শুধু সাকিবই নন এবার বাংলাদেশের গোটা ব্যাটিং ইউনিট ব্যর্থ হয়েছে, ২০২৩ বিশ্বকাপে প্রথম দশ ওভারে সবচেয়ে বেশি মোট ১৬টি উইকেট হারিয়েছে বাংলাদেশ। এই সময়ে বাংলাদেশের রান রেট ছিল ৪.৬, যা গোটা বিশ্বকাপের দলগুলোর মধ্যে সবচেয়ে কম।

নাজমুল হোসেন শান্ত প্রথম ম্যাচে একটি ফিফটি তুলেছেন, এরপরের ছয় ম্যাচে তিনি ৪৮ বল খেলে ২৪ রান তুলেছেন মাত্র। বাংলাদেশের বোলারদের পারফরম্যান্সও ছিল যাচ্ছেতাই, চলতি বিশ্বকাপে সবচেয়ে খরচে বোলিং ইউনিটগুলোর একটি বাংলাদেশ। শ্রীলঙ্কার রান রেট ছিল ৬.৪, পাকিস্তানের ৬.৩, বাংলাদেশের ৬.১। বাংলাদেশ একটি উইকেট নিতে এবারের বিশ্বকাপে প্রায় ৪৪ বল করতে হয়েছে যা বিশ্বকাপে সবচেয়ে বাজে। বাংলাদেশ ৭ ম্যাচ খেলে মাত্র ৪২ উইকেট নিয়েছে প্রতিপক্ষের, এটাও চলতি বিশ্বকাপে সবচেয়ে কম।

শ্রীলঙ্কার পরে কেবল অস্ট্রেলিয়ার বিপক্ষে ম্যাচ বাকি আছে বাংলাদেশের। বাংলাদেশের চেয়ে এক ম্যাচ বেশি জিতলেও শ্রীলঙ্কার সামগ্রিক অবস্থা শোচনীয়। চলতি বিশ্বকাপে ভারতের বিপক্ষে ৫৫ রানে অলআউট হয়েছিল শ্রীলঙ্কা। এশিয়া কাপের ফাইনালে ৫০ রানে অলআউট হয়েছিল দলটি। এর আগে চলতি বছরের জানুয়ারি মাসে ভারতের বিপক্ষেই ৭৩ রানে গুটিয়ে গিয়েছিল। শ্রীলঙ্কা প্রথম দুই ম্যাচে দক্ষিণ আফ্রিকা ও পাকিস্তানের বিপক্ষে ইতিবাচক শুরু করেছিল, কিন্তু ম্যাচ হেরে গেছে। নেদারল্যান্ডস ও ইংল্যান্ডের বিপক্ষে জয় পেয়েছে দলটি।

টুর্নামেন্টের মাঝপথে দাসুন শানাকা চোটের কারণে দল থেকে ছিটকে যান, এরপর কুশাল মেন্ডিস অধিনায়কত্ব পেয়ে ব্যাট হাতে রান পাননি আর। সব মিলিয়ে একটা জটিল পরিস্থিতিতে পড়ে গিয়েছে শ্রীলঙ্কা। এখন টুর্নামেন্ট শেষে বড় রদবদল আসতে যাচ্ছে বলেই ধারণা করা হচ্ছে। ইংল্যান্ডেরও হতাশাসূচক একটা বিশ্বকাপ কাটছে। সাত ম্যাচে মাত্র একটি জয়, দুটি ম্যাচ বাকি রয়েছে নেদারল্যান্ডস ও পাকিস্তানের বিপক্ষে। এমন একটি টুর্নামেন্ট শেষে ইংল্যান্ডের অলরাউন্ডার সহ অধিনায়ক মইন আলী বলেছেন, তিনি এখন তরুণ ক্রিকেটারদের নেয়ার পক্ষে। ৩৬ বছর বয়সী মইন আলী বলেন, আমি দায়িত্ব থাকলে এখন তরুণ ক্রিকেটারদের নিতাম। এখন আবারও নতুন করে শুরু করতে হবে, আমি নিশ্চিত এটাই করা হবে। মইন আলী নিজের ক্যারিয়ারের ইতি টানার প্রসঙ্গেও কথা বলেন, আমি জস বাটলার ও ম্যাথু মটের সাথে কথা বলবো, দেখবো তারা আসলে আমার থেকে কী চায়। তারা যদি তরুণ ক্রিকেটারদের চায় সেক্ষেত্রে আমি খুশিই হবো। শনিবার অস্ট্রেলিয়ার বিপক্ষে হারের পর ইংল্যান্ডের এই টুর্নামেন্টের গাণিতিক হিসেবও শেষ হয়ে গেছে। আফগানিস্তান, দক্ষিণ আফ্রিকা, শ্রীলঙ্কা ও ভারতের কাছে টানা ম্যাচ হেরেছে ইংল্যান্ড। এই দলটিই ২০১৬ সালের টিটোয়েন্টি বিশ্বকাপের ফাইনাল খেলেছে। ২০১৭ সালের চ্যাম্পিয়ন ট্রফির সেমিফাইনাল খেলেছে, ২০১৯ সালে ওয়ানডে বিশ্বকাপ ও ২০২২ সালে টিটোয়েন্টি বিশ্বকাপে জয় পেয়েছে। মইন আলীর মতে সব ভালো জিনিবেরই একটা শেষ আছে। গত মাসেই মইন আলী ইংলিশ ক্রিকেট বোর্ডের সাথে এক বছরের নতুন চুক্তি করেছে। মইন আলী মনে করেন টিটোয়েন্টি ক্রিকেটটা ভিন্ন ফরম্যাট তাই এটা নিয়ে ভাবার জায়গা আছে। তবে ইংল্যান্ড এখন চ্যাম্পিয়ন ট্রফিতে জয়গা নিশ্চিত করার জন্য খেলবে এটুকু নিশ্চিত।

আড়াই হাজার 'সিগারেট খেয়ে' আজ দিল্লির মাঠে বাংলাদেশ ও শ্রীলঙ্কা

**নয়া দিল্লি :** গত প্রায় দিন সাতকে হল দিল্লির খবরের কাগজগুলোতে 'স্মগ' আর 'একিউআই' ছাড়া আর যেন কোনও খবরই নেই। এই দুটো বিদ্যুতে ইংরেজি শব্দই এখন শহরের আমজনতার মুখে মুখে! দিল্লির আকাশবাতাস গত ক'দিন ধরেই ছেয়ে আছে ঘন বিষাক্ত ধোঁয়াটে আস্তরণে, ভরদুপুরে বেলা সাড়ে বারোটাতো যেন সাঁঝবেলার আঁধার!

বাচ্চাদের স্কুল বন্ধ করে দিতে হয়েছে, বয়স্কদের বাড়ি থেকে বেরোতে পইপই করে নিষেধ করা হচ্ছে, খুশখুশে কাশি শুরু হয়ে গেছে, লোকজন রাস্তাঘাটে বেরোচ্ছেন মাস্ক পরে - আর এরই মধ্যে দিল্লির ফিরোজ শাহ কোটলা স্টেডিয়ামে সোমবার অনুষ্ঠিত হতে যাচ্ছে ক্রিকেট বিশ্বকাপের ম্যাচ! বাংলাদেশ ও শ্রীলঙ্কার মধ্যে গ্রুপ পর্যায়ের এই ম্যাচটাই এই ডেনুতে টুর্নামেন্টের শেষ ম্যাচ - কিন্তু নভেম্বরের প্রথম সপ্তাহে দিল্লিতে বিশ্বকাপের ম্যাচ আইসিসি কীভাবে রাখতে পারল, সে প্রশ্নটাই এখন ঘুরেফিরে আসছে।

রবিবার দুপুরের দিকে তবু একটু রোদ উঠেছিল - কিন্তু সোমবার স্থানীয় সময় বেলা দুটোয় ম্যাচ শুরুর আগে পরিস্থিতির যথেষ্ট উন্নতি নাহলে ম্যাচ রেফারি শেষ মুহূর্তেও ম্যাচ বাতিল ঘোষণা করতে পারেন। সে ক্ষেত্রে দু'দলই একটি করে পয়েন্ট পেয়ে যাবে। তবে দিল্লিতে আইসিসির ছোটবড় মেজ কোনও কর্মকর্তাই 'ম্যাচ বাতিল' শব্দটা ঘূর্ণাক্ষরে উচ্চারণ করছেন না - অনেক চাপাটাপিতে তারা শুধু এটুকুই বলছেন, সোমবার বেলায় দিকে পরিস্থিতি দেখে চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত নেওয়া হবে!



একিউআই বা এয়ার কোয়ালিটি ইনডেক্স শব্দটা আজকাল অনেকেরই পরিচিত - গত বুধবার (২রা নভেম্বর) থেকেই দিল্লির সেই একিউআই একটানা পাঁচশো'শোর আশেপাশে সোরোফেরা করছে, যা বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার স্কেলে 'অতি বিপজ্জনক'। আর 'স্মগ' শব্দটা এসেছে স্মোক আর ফগকে যুক্ত করে। কেউ কেউ এটাকে ধোঁয়া কুয়াশা ধোঁয়াশা বলে বর্ণনা করলেও আসলে এর সঠিক বাংলা অনুবাদ করা মুশকিল, কারণ দুনিয়ার বাংলা ভাষাভাষী অঞ্চল এ জিনিস কখনো দেখেনি হলাফ করে বলা যায়!

দিল্লির এই বিচিত্র ও বিপজ্জনক 'স্মগ' একাভাবে দিল্লিরই নিজস্ব - 'পরালি', গাড়ির ধোঁয়া ও আরও নানা বিষাক্ত উপাদানের মিশেলে যে মারাত্মক ককটেল পৃথিবীর আর কোথাও খুঁজে পাওয়া মুশকিল!

আসলে প্রতি বছর অক্টোবরের শেষ বা নভেম্বরের শুরু থেকেই দিল্লিতে এই পরিস্থিতি প্রায় রুটিন - দিল্লির নিজস্ব যানবাহনের আর শিল্পের দূষণ তো আছেই, কিন্তু বছরের এই সময়টায় তার সঙ্গে যোগ হয় পাঞ্জাবের 'পরালি'। 'পরালি' হল ফসলের গোড়া, ক্ষেত থেকে যা উপড়ে নাকেললে নতুন বীজ লাগানো যায় না। কিন্তু সেই পরালি ওপড়ানোর সব আধুনিক পদ্ধতিই বেশ খরচাসাপেক্ষ, তাই পাঞ্জাবের কৃষকরা শরতের শেষ দিক থেকেই ঢালাওভাবে পরালি ছালাতে শুরু করে দেন।

ঠিক মাসখানেক আগে বিশ্বকাপে বাংলাদেশের প্রথম দুটো ম্যাচ কভার করতে যখন পাঞ্জাবের

পশ্চিমা বাতাসের কল্যাণে সেই ধোঁয়ার চাদরই এতদিনে যথানিয়মে রাজধানী দিল্লিতে এসে পৌঁছেছে - আর অনিশ্চিত করে ফেলেছে বিশ্বকাপ ক্রিকেটের ৩৮তম ম্যাচটিকে!

অনেকে যাকে ভারতের সেরা ক্রিকেট স্টেডিয়াম বলে মনে করেন, সেই পাঞ্জাবের মোহালি এবারের বিশ্বকাপে কোনও ম্যাচ পায়নি। ভারতের বিরোধী দলগুলো এমনও অভিযোগ করেছে, পাঞ্জাবে আম আদমি পার্টি ক্ষমতায় আছে বলেই বিজেপিপ্রভাবিত ভারতীয় ক্রিকেট বোর্ড মোহালিকে অযথা 'শান্তি' দিয়েছে।

এখন সেই পাঞ্জাবের পরালিই যখন দিল্লির ম্যাচকে অনিশ্চিত করে দিয়েছে, তখন সেটাকে মোহালির অভিযোগ ছাড়া আর কীই বা বলা যায়?, খানিকটা বিক্রপ মিশিয়েই বললেন ক্রিকেট ভাষ্যকার আদেশ গুপ্ত।

বাংলাদেশ ও শ্রীলঙ্কা দুটো দলই যথারীতি ম্যাচের আগে একাধিক প্র্যাকটিস সেশন বাতিল করতে বাধ্য হয়েছে - দুটো দলেরই প্রায় অর্ধেক ক্রিকেটার রবিবারও অনুশীলন 'স্বিপ' করেছেন। তাহলে দিল্লির পরিবেশ কি বছরের এই সময় আদৌ আন্তর্জাতিক ক্রিকেটের উপযুক্ত? এই প্রশ্নের জবাবে বাংলাদেশের কোচ চন্ডিকা হাথুরুসিংহে জানালেন তিনি এই প্রশ্নের জবাব দেওয়ার জন্য উপযুক্ত ব্যক্তি নন!

কিন্তু পরিস্থিতিটা যে মোটেই 'আদর্শ নয়' এবং এই মারাত্মক দূষণ ক্রিকেটারদের ভোগাচ্ছে, সেটা তিনি স্বীকার করে নিলেন কোনও রাখঢাক না করেই! সন্ধ্যায় শ্রীলঙ্কা অধিনায়ক কুশল মেন্ডিসও সাংবাদিক সম্মেলনে এসে জানিয়ে দিলেন, তারা

পাঁচদিন দিল্লিতে কাটানো হয়ে যাবে। এখন একদিন নিঃশ্বাস নেওয়া মানে যদি ধরি ২৮টা সিগারেটের সমান, তাহলে প্রথম এগারোর ক্রিকেটাররা সবাই মিলে ১১ গুণিতক ২৮ গুণিতক ৫ দেড় হাজারেরও বেশি সিগারেট খেয়ে খেলতে নামছেন ধরে নিতে হবে, হাসতে হাসতে বলছিলেন পলাশ মুখার্জি।

একই ভাবে শ্রীলঙ্কা টিম যেহেতু মুম্বাইয়ে ভারতের বিরুদ্ধে ম্যাচ খেলে শুক্রবার শহরে এসেছে, তারা দিল্লিতে খেলতে নামছে তিনদিন কাটানোর পর। সেই হিসেবে শ্রীলঙ্কা দলেরও এগারোজন ক্রিকেটার ততক্ষণে প্রায় হাজারখানেক সিগারেটের সমান 'ধূমপান' করে ফেলবেন! ফলে দুটো দলের বাইশজন ক্রিকেটার প্রায় আড়াই হাজার সিগারেটের সমান দূষণ গিলে বিশ্বকাপের একটা ম্যাচ খেলতে নামবেন - ভাবা যায়?, বলছিলেন দিল্লির সেন্টার ফর সায়েন্স অ্যান্ড এনভায়রনমেন্টের এই সাবেক বিজ্ঞানী।

ঠিক এই কারণেই সোমবারের ম্যাচটির ভবিষ্যৎ সুতোর ওপর ঝুলছে বলা যেতে পারে - আইসিসি, বিসিসিআই আর হোস্ট বডি দিল্লি ক্রিকেট সংস্থা প্রবল উৎসাহের সঙ্গে নজর রাখছে সোমবারের একিউআই আর স্মগ ফ্যান্টাসির ওপর!

দূষণ নিয়ে এই সর্বপ্রাঙ্গী দুশ্চিন্তায় এই ম্যাচকে ঘিরে যাবতীয় ক্রিকেটীয় আলাপআলোচনা আড়ালে চলে গেছে, তা বলাই বাহুল্য।

শ্রীলঙ্কা ও বাংলাদেশ দুটো দলই বিশ্বকাপে সেমিফাইনালের লক্ষ্য থেকে অনেক আগেই ছিটকে গেছে, কিন্তু ২০২৫র চ্যাম্পিয়ন ট্রফিতে যোগ্যতা অর্জনের লড়াই তাদের এখনও জারি। আর ঠিক সে কারণেই এই ম্যাচটায় জেতা দুই দলের জন্যই খুব জরুরি - যাতে পরেই তালিকায় তারা অন্তত আট নম্বরে শেষ করতে পারে। এই প্রসঙ্গেই বিসিসির এক প্রশ্নের জবাবে হাথুরুসিংহে বললেন, আমি এখনও মনে করি বাংলাদেশের পক্ষে চ্যাম্পিয়ন ট্রফির একটা স্পট অর্জন করা খুবই সম্ভব।

তার কারণটাও খুব সহজ - বাংলাদেশ এখনও তাদের সেরা ক্রিকেটার ধারেকাছেও পৌঁছতে পারেনি।

আমরা যতটা ভাল খেলার ক্ষমতা রাখি, বাকি দুটো ম্যাচে সেটা দেখাতে পারলে অবশ্যই আমাদের চ্যাম্পিয়ন ট্রফিতে খেলার সম্ভাবনা থাকবে, জানালেন তিনি।

অন্য দিকে শ্রীলঙ্কার ক্যাপ্টেন কুশল মেন্ডিস জানালেন বাংলাদেশ তাদের খুব দোনা প্রতিপক্ষ - এই বছরেই অনেকগুলো ম্যাচ খেলেছি বাংলাদেশের সঙ্গে, ওদের নিয়ে অবশ্যই আমাদের নির্দিষ্ট পরিকল্পনা আছে - কিন্তু আলাপ করে বিরাট প্রস্তুতির দরকার নেই! গত ম্যাচেই ভারতের কাছে তিনশোরও বেশি রানে বিধ্বস্ত হয়ে হেরেছে শ্রীলঙ্কা, কিন্তু সেই ৫৫ রানে অল আউট হওয়ার দুঃস্থ পথে ক্রিকেটাররা দ্রুত ভুলে যেতে চাইছেন, জানালেন সে কথাও।

এবং এটাও মনে করিয়ে দিতে ভুললেন না, বাংলাদেশের জন্য যেমন, শ্রীলঙ্কার জন্যও বাকি দুটো ম্যাচে জেতার অনুপ্রেরণা হল চ্যাম্পিয়ন ট্রফির হাতছানি।

কুশল মেন্ডিসের কথায়, বাকি দুটো ম্যাচে জিততে পারলে আমাদের পক্ষেও চ্যাম্পিয়ন ট্রফির যোগ্যতা অর্জন অবশ্যই সম্ভব।

শ্রীলঙ্কা টিম দেশে যে বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকের পরামর্শ নিয়ে থাকে, তিনি এই মুহূর্তে অন্য কাজে দিল্লিতে এসেছেন বলে দলকে সাহায্য করছেন - তা ছাড়া আইসিসির মেডিক্যাল টিমও সব সময় হাতের কাছেই আছেন।

অধিনায়ক জানালেন, তাদের উপদেশ ছাড়া ক্রিকেটাররা একটা পাও ফেলছেন না বা মাস্ক পর্যন্ত খুলছেন না - কারণ ঘুরেফিরে দুশ্চিন্তা সেই দিল্লির দূষণই!

Comprá Ahora  
[www.indiyfashion.com](http://www.indiyfashion.com)




**Nuevas colecciones**  
 • Ropa India y Accesorios • Vestido Superior  
 • Faldas, Partalon Cubieratade cousion, Zapatos,  
 Lámpara • Bolso/ Cartera Y otros Accesorios  
 .....y muchos más






**Akki Media y Ropa India spa**  
 IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS  
 SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201  
 Fono : 832930142, WhatsApp : +91 9958050095  
<http://www.indiyfashion.com>

IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA  
**ELIJA SU ESTILO**

RASIKA  
 Clothing Line  
 Made in India

# কিছু দেশে তৈরি গোশাক প্রত্যাহারের বিষয়ে কী জানা যাচ্ছে

# টুকরো খবর

ঢাকা (ওয়েবডেস্ক): কানাডাসহ কয়েকটি দেশে বাংলাদেশের কারখানায় তৈরি হওয়া নানা ব্র্যান্ডের পোশাক বাজার থেকে তুলে নিতে বলা হয়েছে বলে একটি পত্রিকায় খবর প্রকাশের পর এ নিয়ে আলোচনা শুরু হয়েছে। তবে বাংলাদেশের কর্মকর্তারা বলছেন, ব্র্যান্ড কোম্পানির চাহিদা, নমুনা এবং নির্দেশিত উপকরণ দিয়েই বাংলাদেশি কারখানাগুলো পোশাক তৈরি করে সরবরাহ করে। ফলে পোশাক প্রত্যাহারের সাথে কারখানাগুলোর আসলে কোন দায় বা সংশ্লিষ্টতা নেই। বাংলাদেশে একটি দৈনিক পত্রিকায় প্রকাশিত খবরে বলা হয়েছে, বিশ্বের ১২টি দেশ থেকে নানা ধরনের পোশাক প্রত্যাহার করার নির্দেশ দিয়েছে সেসব দেশের নিয়ন্ত্রক সংস্থা। পোশাকগুলো স্বাস্থ্যের জন্য ঝুঁকিপূর্ণ হয়ে উঠতে পারে এই আশঙ্কা থেকে বাজারে থাকা এসব পোশাকের বিক্রি বন্ধ রাখতে হয়েছে। সেইসাথে এরইমধ্যে যেসব পণ্য বিক্রি হয়ে গিয়েছে সেগুলো ভোক্তাদের কাছ থেকে ফেরত নেয়ার নির্দেশও দেয়া হয়েছে।



তবে বাজার থেকে পণ্য তুলে নেয়ার এই সিদ্ধান্তে বাংলাদেশের কোন দায় নেই বলে জানিয়েছেন তৈরি পোশাক খাত সংশ্লিষ্টরা।

বিজিএমইএ বলছে, ক্রেতার অর্ডার দেয়ার সময় পণ্যের যাবতীয় বিবরণ দিয়ে থাকে এবং সেই অনুযায়ী পণ্য বানানো হয়। এরপর নমুনা পাঠানো হলে সেটির অনুমোদনের পর মালামাল শিপমেন্ট করা হয়। স্যান্টাল অনুযায়ী পণ্য না পাঠানো হলে অর্ডারই বাতিল হয়ে যেতে পারে। ফলে এক্ষেত্রে বাংলাদেশি কারখানাগুলোর কোন দায় নেই।

তাদের দাবি, বাংলাদেশ থেকে যখন বিদেশে পণ্য যায়, তখন সেটি সব ধরনের মান উত্তীর্ণ হয়ে ক্রেতাদের চূড়ান্ত অনুমোদন শেষেই পাঠানো হয়।

যেসব পোশাক প্রত্যাহারের কথা বলা হচ্ছে, এমনকি সেসব পোশাকের দামও মিটিয়ে দিয়েছে ব্র্যান্ড কোম্পানিগুলো। এখন সেই কারখানায় ডিজাইনে কিছুটা পরিবর্তন এনে ওই ব্র্যান্ডের পোশাকের উৎপাদন চলছে বলে জানানো হয়েছে।

কিন্তু বিভিন্ন দেশের সংবাদমাধ্যমে বাজার থেকে তুলে নেয়া এসব পণ্যের প্রস্তুতকারক দেশ হিসেবে বাংলাদেশের নাম প্রচার করায় এই শিল্পে দেশের ভাবমূর্তি ক্ষুণ্ণ হচ্ছে বলে মনে করেন সংশ্লিষ্টরা।

বাংলাদেশের তথ্যমন্ত্রী হাছান মাহমুদও এ নিয়ে প্রতিক্রিয়া জানিয়ে বলেছেন, এট একটি ভুল সংবাদ। তবে এ ধরনের ঘটনা একেবারে নতুন কিছু নয়। উন্নত দেশগুলোতে নিয়ন্ত্রক সংস্থা নানা কারণে অনেক সময় বিভিন্ন পোশাক ও পণ্য বাজার থেকে প্রত্যাহার করে নেয়ার নির্দেশ দিয়ে থাকে। অতীতে যুক্তরাষ্ট্র ও ইউরোপের বাজারে বিভিন্ন দেশ থেকে আমদানি করা পোশাক, প্রসাধনী পণ্য বাজার থেকে তুলে নেয়ার উদাহরণ হয়েছে।

সর্বশেষ কানাডার সরকারি ওয়েবসাইটে, জর্জ ব্র্যান্ডের শিশুদের গলা থেকে পা পর্যন্ত ঢাকা স্লিপার জাতীয় পোশাকটি এ পর্যন্ত যা বিক্রি হয়েছে, তা ক্রেতাদের থেকে পূর্ণ অর্থ পরিশোধ বানদ ফেরত নিতে বলা হয়েছে চেন্নিশপ ওয়ালমার্টকে।

গত চৌঠা অক্টোবরের ওই বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়, জর্জ ব্র্যান্ডের এই স্লিপারগুলো বারবার ধোয়ার কারণে এর জিপার পুল এবং পায়ের গ্রিপ পড়ে যেতে পারে বা সরে যেতে পারে। এতে জিপার চেপে গিয়ে শিশুর দম বন্ধ হয়ে যেতে পারে। সেইসাথে খুলে আসা পায়ের গ্রিপের টুকরাগুলো শিশুর মুখে চলে যেতে পারে।

এসব কারণ দেখিয়ে ভোক্তাদের অবিলম্বে এই স্লিপার ব্যবহার বন্ধ করা উচিত বলে কানাডার ওই ওয়েবসাইটে আহ্বান জানানো হয়।

যদিও ২১শে সেপ্টেম্বর পর্যন্ত, কোম্পানিটি কানাডায় এ

ধরনের কোন ঘটনা বা স্বাস্থ্য সমস্যার অভিযোগ পায়নি। কানাডা কনজিউমার প্রোডাক্ট সেকটি অ্যান্ড অনুযায়ী একবার যে পণ্য প্রত্যাহার করা হয় সেগুলো ওই দেশে পুনরায় বিতরণ, বিক্রি বা এমনকি বিনামূল্যে দেয়াও নিষিদ্ধ। এছাড়া ইউরোপীয় কয়েকটি দেশের বাজার থেকেও এভাবে পোশাক সরিয়ে নেয়ার নির্দেশ দিয়েছে সেদেশের নিয়ন্ত্রক সংস্থা।

ওয়ালমার্টের স্টোরগুলোয় গত বছরের নভেম্বর থেকে চলতি বছর জুন পর্যন্ত অন্তত দুই লাখ ১৬ হাজারের বেশি পিস স্লিপার বিক্রি হয়ে গিয়েছে, যা এখন তাদের ফেরত নিতে হবে।

স্লিপারগুলো প্রস্তুত করেছে বাংলাদেশের ইউনিক ডিজাইনার্স লিমিটেড নামে একটি প্রতিষ্ঠান এবং হংকংয়ের পিডিএস ফারইস্ট লিমিটেড সেগুলো বিতরণ করেছে বলে জানা যায়।

ইউনিক ডিজাইনার্স লিমিটেডের ব্যবস্থাপনা পরিচালক সৈয়দ ফরিদ আহমেদ জানিয়েছেন, তাদের গাজীপুরের কারখানায় জর্জ ব্র্যান্ডের ওই স্লিপারগুলো তৈরি করা হয়েছে। এখানে জিপার নিয়ে যে অভিযোগ উঠেছে সেই জিপার ওয়ালমার্টের অনুমোদিত স্লিক কোম্পানির। সেইসাথে গ্রিপসহ পণ্যের সার্বিক সবকিছু মান পরীক্ষা শেষেই পাঠানো হয়েছে।

তাই কানাডার সরকার যে অভিযোগ তুলেছে তা নিয়ে বাংলাদেশের প্রস্তুতকারকদের কোন দায় নেই। এ নিয়ে ওয়ালমার্টও তাদের কাছে কোন অভিযোগ করেনি।

সৈয়দ ফরিদ আহমেদ বলেন, সিদ্ধান্তবিত্তিক বায়িং হাউস পিডিএসফারইস্ট লিমিটেড আমাদের পণ্যের গুণগত মান পরীক্ষা করে এরপর ওয়ালমার্টে পাঠায়। পিডিএস আমাদের কাছে সমস্যার কথা বলেছে। আমরা বলেছি যে ওয়ালমার্ট যে মানের জিপার চেয়েছে আমরা সেটাই দিয়েছি। এখানে আমাদের কোন দায় নেই। ক্ষতি হয়েছে কোম্পানির তিনি যুক্ত করেন।

বাংলাদেশের প্রস্তুতকারকরা ইতোমধ্যে ওই অর্ডারের পেমেন্ট পেয়ে গিয়েছেন। তাই বাংলাদেশের এখানে কোন আর্থিক ক্ষতির আশঙ্কাও নেই। ওয়ালমার্ট আমাদের অর্ডার দেয়া বন্ধ করেনি। আমাদের কারখানায় উৎপাদন চলছে। তবে এবার তারা আমাদের ভিন্ন রকম জিপার লাগাতে বলছে, আমরা সেটাই করছি। বলেন মি. আহমেদ।

এ বিষয়ে তৈরি পোশাকশিল্প মালিকদের সংগঠন বিজিএমইএর সহসভাপতি শহীদুল্লাহ আজিম বিবিসি বাংলাকে জানান, ক্রেতার অর্ডার দেয়ার সময় পণ্যের যাবতীয় বিবরণ দিয়ে দেয় এবং আমরা সে অনুযায়ী বানাই।

এরপর সব পণ্য পরীক্ষা নিরীক্ষা করে কোম্পানির কাছে স্যান্টাল (নমুনা) পাঠানো হয়। সেখানে অনুমোদন পেলেই পণ্যগুলো পাঠানো হয়। তিনি বলেন।

মি. আজিম জানান, আমরা স্যান্টাল অনুযায়ী পণ্য তৈরি না করলে সমস্যা আমাদের, এক্ষেত্রে অর্ডারই বাতিল হয়ে যাবে, পণ্য বাজারে পৌঁছাবে না। তার মতে, পণ্য বাজারে পৌঁছেছে মানে এটি মান উত্তীর্ণ হয়েই গিয়েছে।

এক কথায় তাদের প্রেসক্রিপশন অনুযায়ী পণ্য তৈরি পণ যদি সমস্যা হয় তাহলে সেই দায় আমাদের না। তিনি বলেন।

এদিকে সোয়েটশার্ট বা ট্রাউজারের ফিতা জড়িয়ে দুফটনার যে আশঙ্কার কথা বলা হয়েছে এখানেও বাংলাদেশের প্রস্তুতকারকদের কোন দায় নেই বলে তিনি উল্লেখ করেন।

মি. আজিম বলেন, পোশাকের ডিজাইন কেমন হবে, গলার মাপ, ফিতা থাকবে কি থাকবে না, সব তারা বলে দেয়, আমার শুধু তাদের ফলো করি। পণ্য একবার পাঠানো হয়ে গেলে আমাদের কিছু করার নেই।

এ ব্যাপারে বিজিএমইএ এখন পর্যন্ত কোন ক্রেতা দেশের থেকে আনুষ্ঠানিকভাবে কোন অভিযোগ পায়নি। ক্রেতাদের চাহিদা ও সরবরাহ করা ডিজাইন অনুযায়ী বাংলাদেশের কারখানাগুলোয় পণ্য তৈরি করা হয় বলে কর্মকর্তারা বলছেন।

এ ধরনের ঘটনায় বাংলাদেশের পোশাক শিল্পে কোন প্রভাব ফেলবে না বলে তিনি মনে করেন। তবে তার মতে, বিদেশি সংবাদমাধ্যমে ঝুঁকির আশঙ্কা থাকা এসব পণ্যের প্রস্তুতকারক হিসেবে বাংলাদেশের নাম উঠে আসায় অকারণে দেশের ভাবমূর্তি ক্ষুণ্ণ হচ্ছে।

যদিও বিভিন্ন দেশের নিয়ন্ত্রক সংস্থা প্রায়শই নানান দেশের পণ্যের ওপর এ ধরনের নিষেধাজ্ঞা দিয়ে থাকে। এতে ওই শিল্পে বড় ধরনের কোন প্রভাব পড়ার নজির নেই বলে সংশ্লিষ্টরা জানিয়েছেন।



## শিক্ষকের বাড়িতে কলা গাছের মাবেখান থেকে মোচা

জলপাইগুড়ি : সম্প্রতি জলপাইগুড়ির বামন পাড়ার রত্না সরকারের বাড়িতে এই বিরল দৃশ্য চোখে পরতেই ভিড় জমায় অনেকে। যদিও এই প্রসঙ্গে জলপাইগুড়ি সাইল এন্ড নেচার ক্লাবের সম্পাদক ড.রাজা রাউত বলেন, এটি কোনো বিরল বা অলৌকিক ঘটনা নয়। আমাদের মধ্যে অনেকেই যেমন কিছু জন্মগত ক্রটি নিয়ে জন্মায় তিক তেমন এই কলা গাছের ক্ষেত্রেও কোনো জন্মগত ক্রটির কারণেই গাছটির মাঝখান দিয়ে নতুন ফুল বা মোচা বেরিয়ে এসেছে। অপরদিকে রত্না সরকার বলেন এই সব গাছ আমিই লাগিয়েছি। এমন দৃশ্য আগে দেখিনি, পূজো দিলাম কারণ এখানে বিষু অবতারের অবস্থান রয়েছে। বাড়ির কর্তা পেশায় শিক্ষক সূত্রে সরকার বলেন, হঠাৎ একদিন ফুল থেকে বাড়ি ফেরার পর স্ত্রী এই দৃশ্য দেখালো, তারপর দেখে পুজো দি, ধূপকাঠি জ্বালিয়ে রাখি কলা গাছের সামনে।

## জাতীয় সড়কে হাতির গাল দেখতে পর্যটকদের ভীড়

জলপাইগুড়ি: নাগরকটার গ্রাসমোড় চাবাগানের চার নং ফটকে ১৭ নং জাতীয় সড়ক হাতির পাল দেখার জন্য পর্যটকদের দর্শনীয় স্থান হয়ে দাঁড়িয়েছে। বৃহস্পতিবার সকালেও তিনদফায় হাতির দল ভুটান থেকে ফিরে ১৭ নং জাতীয় সড়ক পার করে ডায়না জঙ্গলে ফিরে গিয়েছে। হাতির দলের জাতীয় সড়ক পারাপারের সেই দৃশ্য দেখতে অন্যান্য দিনের মতো এদিনও ভীড় জমিয়েছে স্থানীয় বাসিন্দা থেকে শুরু করে পর্যটকেরা। এদিন ভোর সাড়ে পাঁচটা থেকে সকাল সাড়ে সাতটা পর্যন্ত ৪৫টি হাতির দল তিনটি ভাগে ভাগ করে জাতীয় সড়ক পার করে ডায়নার জঙ্গলে ফিরে গিয়েছে। তবে অর্ধটন বলে না ঘটে, সেজন্য হাতির দলটিকে পাহাড়া দিয়ে রেফ্রিউ করে ডায়না রেঞ্জের বনকর্মীরা ডায়নার জঙ্গলে ফিরিয়েছে বলে জানিয়েছেন ডায়না রেঞ্জের রেঞ্জার অশেষ পাল।

## মাটিগাড়ায় নবাবশক হত্যা মামলার আসামিদের জামিন আবেদন খারিজ

শিলিগুড়ি : শিলিগুড়ির মাটিগাড়ায় নাবালক খুনের মামলায় অভিযুক্তকে বৃহস্পতিবার আবার আদালতে পেশ করা হয়েছে। এখানে আদালত তার জামিনের আবেদন নাকচ করে তাকে বিচার বিভাগীয় হেফাজতে ফেরত পাঠায়। ৯০ দিনের মধ্যে চার্জশিট পেশ করতে হয়। তবে এই সময়সীমার অনেকটা আগেই আদালতে চার্জশিট জমা করেছে মাটিগাড়া থানার পুলিশ। বর্তমানে ফরেনসিক রিপোর্টের অপেক্ষা করছে আদালত। এই রিপোর্ট আসলেই নাবালিকা হত্যাকাণ্ডের সমস্ত তথ্য পাওয়া যাবে। এদিকে আজ ফের একবার অভিযুক্ত আকাবাকে আদালতে পেশ করা হলে তাঁর আইনজীবী ফের আদালতের কাছে জামিনের আর্জি জানায়। যদিও বিচারক তা খারিজ করে দেন। পূজোর পর নভেম্বর মাস থেকে নাবালিকা খুনের মামলার ট্রায়াল শুরু হবে। এর পাশাপাশি চার্জশিটে যাদের নাম রয়েছে তাদের বয়ান রেকর্ড করা হবে বলে জানা গিয়েছে।

## শিলিগুড়িতে ছুরি দেখিয়ে ১০ বছরের এক কিশোরীকে ধর্ষণের চেষ্টা

শিলিগুড়ি : দশ বছরের আদিবাসী নাবালিকাকে ধর্ষণের চেষ্টা ও চাকু দেখিয়ে খুনের হুমকি অভিযোগে গ্রেফতার এক যুবক। জানা যায় গতকাল শিলিগুড়ি মহকুমা পরিষদের অন্তর্গত ফাঁসি দেওয়া ব্লকের বাঘাভিটা নিচালানি এলাকার ঘটনা। গতকাল দুপুরের নাগাদ বাড়িতে কেউ না থাকায় এক যুবক জোরপূর্বক সেই নাবালিকাকে ধর্ষণের চেষ্টা করে। এর পরেই ভয় পেয়ে চিংকার চোঁচামেটি শুরু করতে কোনক্রমে বাড়ি থেকে বেরিয়ে কান্না করতে থাকে সেই নাবালিকা। এরপরেই প্রতিবেশী এক মহিলা দৌড়ে এসে সেই নাবালিকাকে উদ্ধার করে। এবং বিষয়টি জানতে পেরেই সেখানে থেকে পালিয়ে যায় সেই যুবক। এবং প্রতিবেশী মহিলা গ্রামবাসীদের ডেকে নেয় এরপরে সমস্ত গ্রামবাসী এক হয়ে ওই যুবক বিরুদ্ধে শাস্তির দাবি তোলেন। অন্যদিকে ঘটনার খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে আইন এল ইন্ডিয়া আদিবাসী ওয়েলফেয়ার সোসাইটি সভাপতি বিনয় মুর্মু সহ ওয়েলফেয়ারের সদস্যরা। এবং এলাকার পঞ্চায়েত সদস্য স্থানীয় বাসিন্দারা জানান এভাবে দিনের আলোয় এক নাবালিকার উপরে এভাবে ধর্ষণের চেষ্টা তবে নারীরা কোথায় সুরক্ষিত। ছোট ছোট শিশু ও নাবালিকাদের উপরে এভাবে অত্যাচার মেনে নেওয়া যায় না। তবে প্রশ্ন উঠছে প্রতিনিয়ত আদিবাসী সম্প্রদায়ের মহিলাদের উপর এভাবে ধর্ষণ নির্বাচন ও ধর্ষণের চেষ্টা পাশাপাশি ভয় দেখিয়ে খুনের হুমকি দেওয়া হয়। এরপরেই খবর দেওয়া ঘোষণাপূর্বক ফাঁড়ির পুলিশকে। পুলিশ এসে অভিযুক্ত যুবককে গ্রেফতার করে। নাবালিকা পরিবারের পক্ষ থেকে একটি লিখিত অভিযোগ করা হয়। অভিযুক্ত যুবকের নাম মুক্তিপ্রকাশ কাছোয়া (২৭)। ধৃতকে আজ শিলিগুড়ি মহকুমা আদালতের পাঠানো হয়। ধৃত বিরুদ্ধে পত্রো আইনে মামলা রুজু করা হয়েছে। পুরো ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে ঘোষণাপূর্বক ফাঁড়ির পুলিশ।

## ৭১ তম বর্ষ রবীন্দ্র সংঘের নিবেদন জামনা টা অল্পতে খুশি, কি হবে দুঃখ করে?

আমাদের দিন চলে যায় সাধারণ ভাত কাপরে। পূজা কমিটির পক্ষে সাধারণ গরীব খেটে খাওয়া মানুষের জীবন যাত্রা নিখুঁতভাবে তুলে ধর হয়ে এই মনস্তত্ত্বের মধ্যদিয়ে আজ মহা তৃতীয়াতে মস্তপের দাড় খুলে দেন পূজা কমিটি। আজ শুভ উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে অতিথিদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন বিশিষ্ট আইনজীবী জয়জিৎ চৌধুরী ২১ নম্বর ওর্যাড কাউন্সিলর কুন্তল রায় পূজা কমিটির সভাপতি ডাঃ মৈনাক মুখার্জি ডাঃ শংখ সেন সহ ক্লাবের পক্ষে তপন দত্ত স্বপন নন্দী স্বপন মিত্র উদয়ন দাসগুপ্ত সহ ক্লাবের অন্যান্য সদস্যরা। আজকের এই শুভক্ষণে কালো মেঘের ছায়া ফেলেছে সিকিমের বন্যা। এই বন্যায় মৃত ব্যক্তিদের শ্রদ্ধা জানাবার পাশাপাশি ত্রান বাবদ ১০ হাজার টাকার চেক তুলে দেন ক্লাব সভাপতি সমাজ সেবী দেবশীষ সরকারের হাতে।

## প্রতিশোধ বিবে চরুখাঁর নাথে ষক গৃহবধুকে গণধর্ষণ করার অভিযোগ

মালদা : জমি নিয়ে গন্ডগোল। প্রতিশোধ নিতে চতুর্থীর রাতে এক গৃহবধুকে গণধর্ষণ করার অভিযোগ উঠল। মালদার ইংলিশ বাজার থানার নরহাটী গ্রাম পঞ্চায়েত এলাকার ঘটনা। আশঙ্কাজনক অবস্থায় গৃহবধু বর্তমানে মালদা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসাধীন রয়েছেন। খবর পেয়ে গতকাল গভীর রাতে মালদা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে আসে ইংলিশ বাজার মহিলা থানার পুলিশ। আজ গৃহবধুর পরিবারের পক্ষ থেকে থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করা হবে বলে জানা গেছে। নির্যাতিতা গৃহবধু স্বামীর অভিযোগ, ২০১৬ সাল থেকে ১৮ শতক জায়গা নিয়ে স্থানীয় তিন ব্যক্তির সাথে তাদের গন্ডগোল। গতকাল সন্ধ্যায় খড়ির পাতা আনতে গিয়ে একা পেয়ে তার স্ত্রীকে ওই তিন ব্যক্তি গণধর্ষণ করে এবং মারধর করে বলে অভিযোগ। পরে তার স্ত্রীকে আশঙ্কা জনক অবস্থায় উদ্ধার করে মালদা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে নিয়ে আসা হয়। তিনি আরো জানান গতকাল রাতেই হাসপাতালে মহিলা থানার পুলিশ এসেছিল। আজ থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করা হবে। দোষীদের দৃষ্টান্তমূলক শাস্তির দাবি তুলেছেন তিনি।

## দুর্গামাতা চা বাগানে দুটি চিতাবাঘের মাঝে মৃতদেহ উদ্ধার

শিলিগুড়ি : বৃহস্পতিবার খড়িবাড়ির বুড়াগঞ্জে দুর্গামাতা চা বাগানে দুটি চিতাবাঘের মাঝে মৃতদেহ উদ্ধার ঘিরে চাঞ্চল্য। এদিন বাগানে কাজ করতে গিয়ে দুটি চিতাবাঘের মাঝে মৃতদেহ দেখতে পান চা শ্রমিকরা। পরে শ্রমিকরা বনকর্মীদের খবর দিলে টুকুরিয়াবাড়ি বনকর্মীরা মৃত চিতাবাঘের মাঝে দুটি উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য বেঙ্গল সাফারিতে পাঠায়। চিতাবাঘের মাঝে মৃতদেহ লড়াইয়ের জেরে এই মৃত্যু হতে পারে বলে অনুমান বনকর্মীদের। তবে ময়নাতদন্তের পর মৃত্যুর কারণ পরিষ্কার হবে।

## মাউসগালে গ্রামে দাপিয়ে বেড়াচ্ছে ৩০টি বুনা হাতির দল

আলিপুরদুয়ার : সাতসকালে গ্রামে দাপিয়ে বেড়াচ্ছে ৩০টি বুনা হাতির দল। আলিপুরদুয়ার জেলার মাদারিহাট মেঘনাং সাহা নগড় এলাকায় শুক্রবার সকালে গ্রামে দাপিয়ে বেড়াচ্ছে ৩০ টি বুনা হাতির দল। জলদাপাড়া জাতীয় উদ্যানের জঙ্গল থেকে বুনা হাতির দল গ্রামে প্রবেশ করে দাপিয়ে বেড়াচ্ছে। এদিন সকালে পথ চলতি মানুষরা হাতির মুখোমুখি হয়ে পড়ে। দিনের আলোতে গ্রামের রাস্তায় চলছে হাতির দল। ঘটনাস্থলে জলদাপাড়া বনবিভাগের বনকর্মীরা পৌঁছেছে।



**CAMBIA TU ESTILO DE VIDA**  
CON NUEVA TENDENCIA



**ELIJA SU ESTILO**  
Nueva colección  
**RASIKA**  
Clothing Line  
Made in India

**IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA**

**COMPRA AHORA** [www.indiyafashion.com](http://www.indiyafashion.com)

**NUEVAS COLECCIONES**

- Ropa India y Accesorios
- Vestido, Vestido Superior
- Faldas, Partalon
- Cubieratade couision, Zapatos, Lámpara
- Bolso/Cartera Y otros Accesorios

.....y muchos más

**IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS**  
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201  
Fono :- 932930142, WhatsApp : +91 9958050095  
<https://www.facebook.com/INDIYAFASHION/>

**Akki Media y Ropa India spa**  
IMPORTADORA

**সুৰহ কী সুনহরী শুরুআত**



**অব নয়ে তৈর মেঁ**  
রশ্ত্রীয় খবর অব বাংলা মেঁ মেঁ



**জাতীয় খবর**

